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Să apărăm activ cauza păcii, întărind semnă
turile pe Apelul Consiliului Mondial al Păcii prin 
sporirea eforturilor în munca pentru înflorirea 
scumpei noastre patrii!

(Din Chemarea Comitetului Permanent 
pentru Apărarea Păcii din R.P.R.)
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Uniunea Sovietică, 
apărătoare a păcii în întreaga Sume

Sesiunea Sovietului Suprem al U. R. S. S.

Cuvintarea rostită de N. Â. BULGANIN
Oamenii muncii din {ara noastră ca și 

întreaga opinie publică mondială au în- 
tîmpinat cu un deosebit interes raportul 
prezentat de V. M. Molotov la sesiunea 
Sovietului Suprem al U.R.S.S. cu privire 
la situația internațională și politica exter
nă a guvernului U.R.S.S.

Document de excepțională însemnătate 
istorică, raportul face o profundă analiză 
științifică a situației internaționale ce s-a 
creat pe arena mondială, ca urmare a im
portantelor schimbări intervenite după cel 
de al doilea război mondial. In același 
timp, el scoate în evidență, pe bază de 
fapte concrete, caracterul pașnic al poli
ticii externe a Uniunii Sovietice, lupta ei 
hotărită și consecventă pentru micșorarea 
încordării internaționale, pentru înlătura
rea primejdiei unui nou război, pentru a- 
sigurarea securității popoarelor și consoli
darea păcii în întreaga lume.

„Cel mai important rezultat al celui de 
al doilea război mondial — a arătat V.M. 
Molotov — a fost constituirea, alături de 
lagărul mondial capitalist, a lagărului 
mondial al socialismului și democrației, în 
frunte cu U.R.S.S., mai bine zis în frunte 
cu Uniunea Sovietică și Republica Popu
lară Chineză”. Astfel după cel de al doilea 
război mondial Uniunea Sovietică a ieșit 
din izolarea internațională, ne mai fiind 
singurul stat socialist din lume, pentru că 
alături de ea există astăzi unsprezece țări 
de democrație populară, care prin succe
sele ce le dobîndesc pe tărîmul construirii 
vieții noi, fac pași foarte importanți pe 
drumul spre socialism.

Astăzi aproximativ jumătate din popu
lația Europei — aproape 300 milioane 
de oameni — fac parte din țările 
lagărului socialismului și democrației, 
țări care dețin în acest continent po
ziții nu mai puțin puternice decît 
țările lagărului capitalist. In Asia, dintr-o 
populație de circa 1.400.000.000 oameni, 
aproape jumătate trăiesc în țări de demo
crație populară, între care și marea Re
publică Populară Chineză.

Transformarea Indiei dintr-o colonie 
într-o republică al cărei prestigiu in
ternațional crește și care constituie 
uri factor de seamă în întărirea păcii 
și prieteniei între popoare, precum și 
alte fapte care vorbesc despre creșterea 
mișcării de eliberare națională a popoare
lor din toate continentele sînt o dovadă 
concludentă a schimbărilor adînci surve
nite în situația internațională în favoarea 
forțelor democratice și socialiste. Ele de
monstrează serioasa slăbire a pozițiilor 
capitalismului care din timpul și ca rezul
tat al celui de al doilea război moni’al, 
a intrat într-o nouă etapă a crizei sale 
generale.

Deși toate aceste fapte sînt realități 
evidente ce nu pot fi trecute cu vederea, 
cercurile conducătoare din S.U.A. și An
glia ca și din alte țări imperialiste, nu vor 
să țină seama de ele. Reprezentanții aces
tor cercuri vorbesc în mod fățiș de intenția 
lor de a răsturna regimurile create de po
porul muncitor în țările de democrație 
populară, iar unii din ei, ca de pildă 
Churchill, nu-și ascund dorința absurdă 
de a întoarce chiar Uniunea Sovietică la 
capitalism.

Pentru că refuză să recunoască dreptul 
popoarelor de a-și hotărî singure soarta 
și de a merge pe calea pe care și-au ales-o, 
pentru că vor să-și pună în practică pla
nurile prin care urmăresc dominația mon
dială, imperialiștii — șj în primul rînd 
cei americani și englezi — au adoptat ca 
linie a politicii lor externe politica „de pe 
poziții ae forță”, politică agresivă care ur
mărește pregătirea unui nou război mon
dial.

Acest lucru s-a vădit și în comportarea 
Statelor Unite cu prilejul conferințelor de 
la Berlin și Geneva, acest lucru reiese și 
din eforturile depuse de Statele Unite, An
glia și alte țări imperialiste pentru reînar- 
marea Germaniei occidentale pe baza acor
durilor militariste de la Paris care urmă
resc includerea Germaniei occidentale în 
blocuri agresive. Politica externă agresivă 
a S.U.A. și a „aliaților" ei își găsește ex
presia în agresiunea împotriva R. P. Chi
neze și acțiunile provocatoare ale S.U.A. 
în regiunea Taivanului; în obstacolele pe 
care Statele Unite le pun în calea norma- 
Tizării comerțului internațional; în crea
rea blocurilor militariste și a bazelor mi
litare; în cursa înarmărilor și în pregă
tirile pentru un război atomic în jurul 
căruia au dezlănțuit o furibundă campa
nie de ațîțare a isteriei războinice.

Cu totul opusă acestei politici a State
lor Unite și a altor țări imperialiste este 
linia politicii externe pașnice a Uniunii 
Sovietice, care apără interesele păcii și 
socialismului și urmărește, împreună cu 
toate țările lagărului socialist, micșora
rea încordării în relațiile internaționale.

Politica iubitoare de pace dusă de Sta
tul Sovietic nu este o politică de Conjunc
tură. Linia politicii externe de pace a Uni
unii Sovietice are un caracter permanent 
și a fost elaborată din prima zi a existen
ței Statului Sovietic. Ea izvorăște din 
însăși structura de stat a Patriei Socialis
mului în care a fost lichidată dominația 
claselor exploatatoare interesate în răz
boaie de jaf și agresiune pentru asigura
rea de profituri maxime. Politica externă a 
Statului Sovietic oglindește principiile 
înalte ce călăuzesc Partidul Comunist al 
Uniunii Sovietice în lupta sa consecventă 
pentru apărarea vieții pașnice a tuturor 
oamenilor.

De aceea, Uniunea Sovietică urmă

rește înfăptuirea acelor măsuri care 
să ducă la micșorarea încordării interna
ționale. Astfel U.R.S.S. a propus în re
petate rînduri reducerea înarmărilor, in
terzicerea necondiționată a armei atomi
ce și folosirea energiei atomice în slujba 
omului și a progresului. Ea întreține rela
ții bune cu o serie de țări din lumea ca
pitalistă dorind să și le îmbunătățească 
și cu alte țări. U.R.S.S. este pentru extin
derea legăturilor comerciale cu toate ță
rile indiferent de orînduirea lor. Poziția 
guvernului sovietic în problema Taiva
nului și eforturile ce le depune pentru 
restabilirea drepturilor R. P. Chineze, co
respund intereselor înlăturării primejdiei 
de război în Extremul Orient. Uniunea 
Sovietică sprijină R. P. Chineză în ceea 
ce privește drepturile ei legitime asupra 
întregului teritoriu chinez- In Europa ea 
urmărește de asemenea înlăturarea pri
mejdiei unui nou război mondial prin 
unificarea pașnică a Germaniei și rezol
varea problemei austriace.

Năzuind spre pace și asigurarea secu
rității colective în Europa, U.R.S.S. a 
propus încheierea unui tratat cu privire 
la asigurarea securității colective a tutu
ror statelor europene. Deși a găsit un pu
ternic sprijin în toate țările Europei, pro
punerea guvernului sovietic a fost res
pinsă de Statele Unite și celelalte puteri 
imperialiste care sînt interesate nu în 
micșorarea, ci în agravarea primejdiei de 
război în Europa și în întreaga lume. In 
fața primejdiei pe care o creează pentru 
toate țările iubitoare de pace manevrele 
S.U.A., ale Angliei și ale altor țări impe
rialiste urmărind refacerea armatei agre
sive a revanșarzilor germani și planurile 
dezlănțuirii unui nou conflict mondial, 
Uniunea Sovietică și țările de democrație 
populară au hotărît la recenta conferință 
de la Moscova să-și unească eforturile 
pentru asigurarea securității lor și a pă
cii. Semnatarii Declarației de la Moscova 
între care se află și țara noastră, sînt ho- 
tărîți să nu stea cu brațele încrucișate 
față de situația ce s-ar crea în -Europa în 
cazul ratificării acordurilor de la Paris. 
Intre măsurile ce vor fi luate pentru asi
gurarea securității în Europa fac parte în 
primul rînd pregătirile pentru încheierea 
unui tratat de prietenie, colaborare și a- 
sistență mutuală între cele opt țări parti
cipante la Conferința de la Moscova. 
De asemeni, se poate presupune că crea
rea comandamentului militar unic al sta
telor europene iubitoare de pace, va tem
pera zelul războinic al cercurilor agre
sive.

In timp ce în lagărul țărilor imperia
liste se ascut mereu contradicțiile ce le 
sapă temeliile, unitatea țărilor lagărului 
socialismului se întărește necontenit și tot
odată cresc forța lor economică și poli
tică, capacitatea lor de apărare. In fața 
acestei realități, politica „de pe poziții de 
forță" a S.U.A. și a acoliților ei devine 
tot mai mult o încercare nereușită de inti 
midare. Astfel, se desfășoară în ultima 
vreme în occident o campanie furibundă 
de propagandă a războiului atomic. Dar 
nu numai că S.U.A. nu mai dețin mono
polul armei atomice, dar așa cum a ară
tat V. M. Molotov, „în producția armei 
cu hidrogen, oamenii sovietici au obținut 
un asemenea succes încît nu Uniunea So
vietică s-a dovedit a fi în situația celui 
rămas în urmă ci Statele Unite ale Ame- 
ricii".

Cercurile agresive americane și-au 
greșit socotelile dacă mai cred că pot să 
amenințe sau să turbure pe cineva. Nu
mai cei cu nervii slabi și șovăielnici pot 
fi intimidați. Aceste cercuri trebuie să 
știe că Uniunea Sovietică și țările iubi
toare de pace vor ști să se apere dacă 
va fi nevoie. „Ar fi timpul, — a decla
rat V. M. Molotov — să se înțeleagă că, 
în ceea ce privește raportul de forțe din
tre U.R.S.S. și S.U.A., situația a și fost 
pe deplin clarificată".

Uniunea Sovietică are față de S.U.A. 
o superioritate de necontestat prin 
faptul că, bucurîndu-se de simpatia oame
nilor muncii șj a tuturor popoarelor asu
prite în lupta ei pentru o cauză dreaptă 
și justă, nu se poate ca această cauză 
să nu învingă. Dezlănțuirea unui nou 
război va însemna un sfîrșit rău pentru 
agresor. Deși „civilizația mondială" va 
avea de suferit de pe urma unei noi agre
siuni, ea nu va pieri ci va pieri tocmai 
acel sistem social putred, cu baza sa im
perialistă îmbibată de sînge, sistemul ca
pitalist al cărui sfîrșit se apropie.

Bazîndu-și politica ei externă pe princi
piile leniniste ale coexistenței sistemelor 
sociale diferite, Uniunea Sovietică năzu
iește Ia relații pașnice între toate țările 
lumii, indiferent de orînduirea lor. Ea 
este hotărîtă să contribue cu toate for
țele ei la consolidarea păcii în lumea în
treagă.

O expresie a acestei hotărîri a Uniunii 
Sovietice este și Declarația Sovietului 
Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice 
Socialiste, .adoptată în recenta sesiune, 
declarație în care Sovietul Suprem al 
U.R.S.S. cheamă parlamentele din toate 
ările să întreprindă acțiuni în vederea 

consolidării păcii între popoare.
Poporul nostru, mîndru că în lupta pen

tru consolidarea păcii se află alături de 
marea Uniune Sovietică, salută cu bucu
rie această chemare, fiind ferm hotărît să 
meargă înainte pe drumul pe care merg 
toate țările lagărului socialist în frunte 
cu U.R.S.S., pe drumul securității și al 
păcii în întreaga lume.

președintele Consiliului de Miniștri al U. R. S. S.
MOSCOVA 10 (Agerpres). — TASS trans

mite cuvintarea rostită de deputatul N. A. 
Bulganin, președintele Consiliului de Mini
ștri al U.R.S.S., la 9 februarie 1955 la se
siunea Sovietului Suprem al U.R.S.S.

Tovarăși deputați 1
Mi-ați acordat o înaltă cinste și încredere, 

desemn în du-mă președinte al Consiliului de 
Miniștri al U.R.S.S. Vă mulțumesc, tovarăși, 
pentru cinstea ce mi-ați acordat-o și vă în
credințez că voi depune toate eforturile pen
tru a justifica încrederea Dvs. (aplauze).

Dijți-mi voie să mă opresc asupra proble
melor principale ale activității viitoare a 
Consiliului de Miniștri.

In primul rînd țin să încredințez Sovietul 
Suprem că, în întreaga sa activitate, Consi
liul de Miniștri va duce și de acum înainte 
neabătut politica elaborată de partidul co
munist (aplauze) și aprobată cu căldură de 
poporul nostru — politica de construire a so
cietății comuniste, de întărire contiduă a 
puterii statului sovietic, de întărire a alian
ței dintre clase muncitoare și țărănimea col
hoznică, politica de întărire a păcii și secu
rității (aplauze).

înfăptuirea unei asemenea politici asigură 
înflorirea continuă a statului nostru socialist 
și ridicarea bunăstării poporului. Sarcinii 
nobile de îmbunătățire prin toate mijloacele 
a vieții oamenilor muncii îi este subordonată 
întreaga activitate a partidului comunist și a 
guvernului sovietic. Baza dezvoltării conti
nue a economiei noastre naționale a fost în
totdeauna și rărnîne industria grea, a cărei 
producție depășește în prezent aproape de 3,5 
ori pe cea a anului antebelic 1940.

Industria noastră grea, care se găsește pe 
o înaltă treaptă de dezvoltare, constituie o 
mare cucerire istorică a partidului comunist 
și a poporului sovietic. Se știe că industria 
grea a servit cu cinste cauza construirii so
cialismului și întăririi independenței patriei 
noastre. Industria grea este baza capacității 
indestructibile de apărare a țării și a pu
terii bravelor noastre forțe airmate. Aminti- 
ți-vă, tovarăși, de anii grei ai Marelui Război 
pentru Apărarea Patriei. Dacă în acea peri
oadă noi nu am fi dispus de o puternică bază 
economică — de industria noastră grea — 
noi nu am fi repurtat victoria asupra dușma
nului înarmat pînă în dinți. Industria grea 
a asigurat libertatea și independența patriei 
noastre.

Industrie grea asigură dezvoltarea tuturor 
ramurilor economiei noastre naționale — a- 
gricultura, industria ușoară și cea alimen
tară — și constitue prin aceasta izvorul ri
dicării continue a bunăstării poporului so
vietic.

Pentru o dezvolta agricultura, care asi
gură materiile prime pentru industria ușoa
ră, ea trebuie înzestrată cu tractoare, combine 
și alte mașini agricole în cantități suficiente. 
Numai industria grea ne poate furniza toate 
acestea.

In domeniul dezvoltării Industriei grele, 
noi am urmat întotdeauna și vom urma și de 
acum înainte indicațiile marelui Lenin și ale 
continuatorului credincios al operei sale 
I. V. Stalin. Linia dezvoltării cu precădere 
a industriei grele, apărată de partid în lupta 
tndîrjită împotriva dușmanilor de clasă și 
agenturii lor, a fost confirmată de întreaga 
desfășurare a construcției socialiste în țara 
noastră. Ea corespunde intereselor vitale ale 
statului sovietic și ale poporului nostru. De 
aceea, în domeniul economic, guvernul va 
urma și în viitor cu fermitate linia generală 
a partidului comunist care prevede dezvol
tarea prin toate mijloacele a industriei grele 
(aplauze prelungite).

O sarcină din cele mai importante ale gu
vernului va fi înfăptuirea măsurilor elaborate 
de partidul comunist în vederea dezvoltării 
agriculturii socialiste. în scopul asigurării 
satisfacerii cerințelor mereu crescînde ele 
populației în ce privește produsele alimentare, 
și ale industriei în ce privește materiile 
prime.

O uriașă importanță ace în legătură cu 
aceasta hotărîrea recentei Plenare a Comi
tetului Central al Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice care a trasat sarcina de a 
se ridica în următorii 5—6 ani recolta anu
ală de cereale la nu mai puțin de 10 mili
arde puduri, iar producția principalelor pro
duse ale creșterii animalelor de peste două 
ori.

Plenara Comitetului Central al partidului 
a indicat căile și mijloacele pentru înfăptui
rea acestei sarcini a întregului popor. Prin
tre aceste mijloace alături de sporirea re
coltei la hectar și reducerea pierderilor în 
timpul recoltării, mijlocul cel mai accesibil 
și rapid este valorificarea pămînturilor vir
gine și înțelenite. In anul 1956, suprafața 
însămînțată pe aceste pămînturi va ajunge 
la nu mai puțin de 28—30.000.000 hectare. 
Extinderea în țară a suprafețelor însămîn- 
țate eu porumb de la 3—5.000.000 hectare la 
28.000.000 hectare constituie de asemenea o 
foarte mare rezervă a producției de cereale. 
Sporirea producției de cereale, și îndeosebi a 
unei culturi atît de productive ca porumbul, 
va permite rezolvarea radicală a problemei 
de creare a unei baze furajere pentru crește
rea animalelor. îndeplinirea în decurs de 
5—6 ani a unor asemenea sarcini grandioase 
în agricultură este pe deplin realizabilă și 
stă în puterea țării noastre. Pentru aceasta 
însă este necesar să se mobilizeze eforturile 
țărănimii colhoznice, clasei muncitoare, în
tregului popor sovietic pentru a ridice le un 
nivel nou, și mai înalt, producția agricolă, 
pe baza tehnicii celei mai moderne și a me
todelor înaintate de muncă de înaltă produc
tivitate, pe care fruntașii noștri din agri
cultură le stăpînesc la perfecție.

Știrile care sosesc din toate colțurile Uni
unii Sovietice arată că oamenii muncii de la 
orașe și sate aprobă cu căldură hotărîrea 
Plenarei Comitetului Central și sînt gata s-o 
traducă în viață. Organele de partid și so
vietice trebuie să fie în fruntea luptei pentru 
îndeplinirea sarcinii întregului popor trasa
tă de Plenara C.C. și să facă la rîndul loc 
tot ce este necesar pentru ca această sarcină 
să fie înfăptuită.

Pe baza dezvoltării continue a industriei 
grele și a avîntului agriculturii se va lărgi 
producția articolelor de consum popular: 
îmbrăcăminte, încălțăminte, produse alimen

cinile importante ca dezvoltarea continuă a 
transportului feroviar, pe apă și a altor ge
nuri de transport, lărgirea construcției de 
locuințe, dezvoltarea largă a comerțului, pre
cum și îmbunătățirea ocrotirii sănătății pu
blice șl dezvoltarea învățământului public, 
își vor găsi o expresie concretă în cel de al 
6-lea plan cincinal care urmează să fie ela
borat anul acesta.

Tovarăși deputați!
Sarcina noastră cea mai apropiată în do

meniul conducerii economiei naționale este 
îndeplinirea planului de stat din acest an, ui. 
timul an al celui de al cincilea plan cincinal.

Potrivit planului de stat de dezvoltare a 
economiei naționale pe anul 1955, volumul 
global al producției industriale urmează să 
sporească cu peste 9 la sută în comparație 
ou anul 1954. Anul acesta, producția indus
trială va spori cu 80 la sută față de cea a 
anului 1950. Aceasta înseamnă că noi vom 
îndeplini înainte de termen planul cincinal 
în domeniul industriei.

Producția industriei grele va crește în 
proporții și mai maci : în decurs de cinci ani 
ea va spori cu 84 la sută. Volumul transpor
turilor feroviare, auto, precum și al celor 
fluviale și maritime va spori în comparație 
cu anul trecut.

In agricultură urmează să se desfășoare 
în acest, an o muncă serioasă pentru înde
plinirea hotărîrii Plenarei din ianuarie a 
Comitetului Central al partidului. Planul 
prevede o sporire considerabilă a producției 
de cereale, plants industriale, cartofi, zar
zavaturi, carne, lapte, ouă și lînă.

Sporirea resurselor materiilor prime agri
cole, prevăzută în planul pe anul 1955, va 
asigura lărgirea continuă a producției arti
colelor de consum popular, care va crește 
cu 71 la sută în comparație cu anul 1950.

Anul 1955 va fi anul unei noi ridicări a 
bunăstării materiale și a nivelului cultural 
al poporului. Venitul național va spori cu 10 
la sută în comparație cu anul trecut. Va 
crește fondul de salarii ale muncitorilor șj 
funcționarilor, vor spori veniturile în natură 
și în bani ale țăranilor, se va lărgi cons
trucția de locuințe.

îndeplinirea planului .de dezvoltare a eco
nomiei naționale în anul curent va cere o 
mobilizare maximă și o mai bună folosire 
a rezervelor interne existente ale economiei 
și o muncă susținută a întregului nostru 
popor.

Ridicarea continuă a productivității muncii 
are o foarte mare importanță pentru îndepli
nirea sarcinilor trasate de plan. Ridicarea 
productivității muncii reprezintă un factor 
din cele mai importante pentru sporirea pro
ducției economiei naționale, reducerea prețu
lui de cost și sporirea acumulărilor. Trebuie 
să recunoaștem însă deschis că în această 
chestiune importantă, la noi există lipsuri 
serioase. Creșterea productivității muncii ră- 
m'ne în urmă față de sarcinile planului cin
cinal.

Nu trebuie să uităm, tovarăși, indicațiile 
lui V. I. Lenin cu privire la importanța ho- 
tărîtoare a productivității muncii pentru con
struirea noii societăți. Trebuie să ținem 
seama că numai pe măsura sporirii produc
tivității întregii munci sociale putem mări 
consumul popular.

Multe au fost făcute în țara noastră pen
tru înzestrarea tehnică și ușurarea muncii, 
pentru ridicarea calificării oamenilor muncii.

tare, articole de uz casnic și de deservire a 
cerințelor culturale ale populației.

Trebuie să acordăm o deosebită atenție dez
voltării științei sovietice, să apropiem și m.ai 
mult știința de rezolvarea sarcinilor actuale 
ale construcției comunismului, să ridicăm și 
mai mult rolul el în realizarea progresului 
tehnic și ridicarea culturii socialiste.

Toate sarcinile menționate de mine în do
meniul economiei naționale, precum și sar

Această activitate trebuie continuată și de 
acum înainte. Trebuie îmbunătățită organiza
rea muncii în producție Șl asigurată înde
plinirea și depășirea sarcinii stabilite pen
tru anul 1955 cu privire la sporirea produc
tivității muncii, avînd în vedere că această 
sarcină este o sarcină minimă.

Rezolvarea sarcinilor economice care stau 
în fața noastră depinde în mare măsură de 
larga introducere a tehnicii înaintate in toate

ramurile economiei naționale. Realizările 
noastre în domeniul tehnic sînt de necontes
tat. Odată cu punerea în funcțiune a primei 
centrale electrice industriale pe bază de e- 
nergie atomică, proiectată și construită de 
oameni de știință și ingineri sovietici, țara 
noastră a făcut un pas real în ceea ce pri
vește folosirea energiei atomice în scopuri 
pașnice. După cum s-a mai comunicat, în 
țara noastră continuă lucrările pentru crea
rea unor centrale electrice și mai puternice 
care vor funcționa pe bază de energie ato
mică.

Oricît de mari ar fi însă succesele noas
tre în domeniul progresului tehnic, există 
totuși în această privință, într-o serie de ra
muri ale economiei naționale, lipsuri seri
oase. Multe organizații, de cercetări științi
fice și de proiectare rămîn în urmă în ceea 
ce privește realizarea unor mașini de mare 
randament și a unor metode de producție 
corespunzătoare nivelului actual ai tehnicii 
mondiale, iar întreprinderile — în ceea ce 
privește însușirea acestora și introducerea 
lor largă în economia națională. Această si
tuație trebuie îndreptată. Trebuie îmbunătă
țită activitatea în această direcție a minis
terelor, instituțiilor științifice, a inginerilor și 
tehnicienilor, astfel ca progresul tehnic din 
țara noastră să cunoască an de an un ritm 
tot mai rapid. Miniștrii și conducătorii depar
tamentelor trebuie să răspundă pentru înde
plinirea acestei sarcini la fel ca pentru în
deplinirea oricărei importante sarcini de 6tat.

Una din condițiile pentru succesul cons
trucției economice o constituie rezervele ma
teriale de stat. Rezervele reprezintă puterea 
noastră, ele întăresc capacitatea de apărare 
a țării. Ar fi deci o greșală de neiertat să se 
slăbească atenția față de această problemă 
de cea mai mare importanță sau să se cedeze 
tentației de a se rezolva sarcini secundare, 
curente, pe seama rezervelor de stat. Mărirea 
rezervelor de stat de materii prime, mate
riale, combustibil, mărfuri industriale și ali
mentare este una din principalele sarcini ale 
noastre.

Partidul duce cu consecvență o politică de 
dezvoltare economică și culturală multilate
rală a tuturor republicilor și regiunilor care 
fac parte din marea Uniune Sovietică. In 
ultima vreme, unele ministere au fost trans
formate din ministere unionale în ministere 
unional-republicane. In legătură cu aceasta, 
o mare parte din întreprinderi au trecut din 
subordonare unională în subordonare unio- 
nal-republlcană. Folosind posibilitățile noi. 
mai largi, organele sovietice și economice ale 
republicilor unionale trebuie să îmbunătă
țească conducerea construcției economice și 
culturale.

Executarea bugetului de stat pe anul 1955, 
aprobată de Sovietul Suprem al U.R.S.S., 
cere din partea tuturor ministerelor, între
prinderilor, șantierelor și organizațiilor eco
nomice aplicarea unui foarte sever regim de 
economii, o atenție de zi cu zi față de pro
blemele reducerii prețului de cost și asigu
rării acumulărilor stabilite. Avem datoria să 
obținem perfecționarea și ieftinirea continuă 
a aparatului de stat și îmbunătățirea muncii 
sale, desrădăcinînd metodele cancelaristo-bi- 
rocratice de conducere, ridicînd nivelul mun
cii organizatorice și răspunderea pentru sar
cina încredințată în toate verigile de condu
cere. Condiția hotărîtoare a perfecționării 
continue a muncii aparatului este educarea 

tuturor conducătorilor, mari șl mici, îin spi
ritul înțelegerii a tot ce este nou, înaintat, 
progresist, folosirea pe scară largă a iniția
tivei maselor oamenilor muncii, desfășu
rarea largă a criticii și autocriticii.

In toate domeniile muncii noastre de stat, 
construcției economice și culturale, mai exi
stă multe lipsuri a căror înlăturare va cere 
eforturi considerabile din partea noastră. 
Deputății care au luat cuvîntul a'ici pe mar
ginea bugetului de stat au făcut o serie de 
observații critice juste la adresa ministere
lor și departamentelor. Guvernul va studia 
cuvîntările deputaților și va lua măsurile ne-, 
cesaire pentru înlăturarea lipsurilor semna
late de ei.

Tovarăși deputați!
Ieri, ministrul Afacerilor Externe al 

U.R.S.S., tovarășul Molotov, a prezentat un 
raport în fața dumneavoastră. Raportul său 
conține o analiză justă a actualei situații in
ternaționale și expune cu o claritate deplină 
politica externă a guvernului sovietic.

Aprobarea unanimă de către deputății So
vietului Suprem al U.R.S.S. a politicii ex
terne a guvernului sovietic confirmă încă- 
odată că ea exprimă Interesele fundamentale 
ale poporului nostru. Această politică cores
punde nu numai năzuințelor și aspirațiilor 
poporului nostru, ci totodată și ale popoarelor 
din alte țări. Popoarele nu cunosc năzuință 
mal puternică ca năzuința spre pace. Prin 
întreaga sa activitate, guvernul sovietic a 
dovedit și dovedește că el este pentru pace 
și apără cauza păcii, că el aduce contribuție 
după contribuție la cauza slăbirii încordării 
internaționale și întăririi relațiilor normale 
cu toate popoarele.

In stabilirea relațiilor noastre eu alte sta
te, noi ne călăuzim de năzuința de a con
tribui la cauza întăririi păcii, respectînd 
principiul neamestecului în treburile interne 
ale altor state. Noi sîntem pentru asemenea 
tratative și urmărim încheierea unor aseme
nea acorduri cu alte țări, care 6ă ducă la 
destinderea încordării în relațiile internațio
nale. Se înțelege de la sine că orice trata
tive pot fi încununate de succes dacă și cea
laltă parte tinde de asemenea spre aceasta.- 
Considerăm că aceasta este singura oale 
reală în condițiile actuale care ar putea să 
dea rezultate pozitive.

Guvernul sovietic va duce și pe viitor în 
mod consecvent politica de întărire a păcii 
și securității generale, politica de relații 
prietenești cu toate popoarele, politică care 
6-a dovedit justă și care a fost verificată în 
practică. La normalizarea situației interna
ționale și îmbunătățirea relațiilor între țări 
ar contribui stabilirea unor relații comer
ciale între statele interesate, pe bază de 
egalitate și avantaje reciproce. Fiecare țară 
trebuie să vîndă liber ceea ce poate și să 
cumpere tot ceea ce-i trebuie din alte țări, 
fără nici un fel de discriminări. In ce pri
vește țara noastră, sîntem pentru un co
merț larg cu toate țările, indiferent de orîn
duirea lor de stat și socială. Fiecăruia îi 
este limpede că fără un comerț care să țină 
seama de interesele reciproce nu pot exista 
relații internaționale normale. Lărgirea le
găturilor comerciale internaționale și înlătu
rarea barierelor din calea colaborării eco
nomice efective ar putea contribui în mare 
măsură la îmbunătățirea relațiilor dintre 
state. Credem că în țările capitaliste există 
forțe sănătoase care vor găsi mijloacele pen
tru îmbunătățirea relațiilor dintre țări în in
teresul menținerii păcii și securității po
poarelor.

Uniunea Sovietică este o țară .pașnică. Ea 
nu amenință pe nimeni și nu intenționează 
să atace pe cineva. Noi dorim să dezvoltăm 
legături politice, economice și culturale cu 
toate țările care vor să aibă asemenea re
lații cu Uniunea Sovietică.

In anii războiului împotriva Germaniei 
fasciste exista o strînsă colaborare între 
U.R.S.S., S.U.A. și Anglia, la care s-a alătu
rat apoi și Franța. Această colaborare a adus 
după cum se știe rezultate pozitive. Ea ar 
putea continua și acum, în timp de pace. Nu 
din vina noastră s-a schimbat situația. In 
momentul de față, guvernul S.U.A. încearcă 
să-și întemeieze relațiile sale cu noi nu pe 
bază de înțelegere reciprocă, ci pe baza po

liticii de pe „poziții de forță". O asemenea 
politică este o politică periculoasă, ea duce 
nu spre colaborare, ci spre agravarea rela
țiilor, nu spre o reducere a înarmărilor, ci 
spre o cursă a înarmărilor conținînd primej
dia dezlănțuirii unui nou război.

Noi nu putem subaprecia politica agresivă 
a S.U.A. și pregătirile lor pentru dezlănțui
rea unui nou război. Cercurile reacționare 
ale Statelor Unite și ale țărilor dependente 
de ele urmăresc reînvierea militarismului 
german și includerea Germaniei occidentale 
remițitarizate în grupările militare agresive 
ale puterilor occidentale. In Asia ele înjghe
bează de asemenea blocuri militare, organi
zează provocări militare împotriva Republicii 
Populare Chineze, se amestecă în afacerile 
ei interne.

Guvernul american a pornit pe calea peri
culoasă de agravare a situației în regiunea 
Taivanului. El sporește acolo forțele sale mi
litare — flota și aviația, și continuă să ducă 
o politică de provocare a războiului. Nesoco
tind drepturile legitime ale Republicii Popu
lare Chineze și încâlcind acordurile interna
ționale, Statele Unite au cotropit msula Tei. 
van — parte străveche șl integrantă a terito
riului Chinei — și au transformat-o într-un 
focar de provocări militare în Extremul 0- 
rient.

Stîrnește mirare poziția pe care o ocupă 
în această problemă Organizația Națiunilor 
Unite. Ea n-a condamnat pînă acuma acțiu
nile agresive ale S.U.A. împotriva Chinei, 
n-a cerut din partea S.U.A. retragerea ime
diată a forțelor lor armate din Taivan și res
tabilirea drepturilor legitime ale Republicii 
PoptTare Chineze.

(Continuare in pag. 4-a)
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Din munca 
ceferiștilor noștri
Succese—datorită metodelor

sovietice
GALAȚI (de la corespondentul nostru).— 

Muncitorii și tehnicienii de La depoul de lo
comotive C.F.lR. Galați tatfaipină cu noi rea. 
lizări ziua ceferiștilor. Pentru a asigura o 
bună desfășurare a tcanapartului de mărfuri, 
mecanicii șl fochiștii și-au propus să extin
dă metoda sovietică Blinov, de ramoroare a 
trenurilor cu supratonaj. In luna ianuarie 
prin aplicarea acestei metode s-a transpor
tat un suipratonaj de mărfuri de aproape 
10.000 tone, cele mai bune rezultate obțtaîn- 
du-le mecanicii de locomotivă Vasile Nico- 
dim, Constantin Matache, Ene Drăgoi și 
Costache Vasiliu.

La acest depou se aplică de asemenea me
toda planului financiar al locomotivei, cu 
ajutorul căreia în luna ianuarie s-a econo
misit cantitatea de 483 tone combustibil con
vențional.

La revizia de vagoane 
Dej-Triaj din Cluj

OLUJ (de le corespondentul nostru). — 
Muncitorii de la revizia de vagoane Dej- 
Triaj, antrenați în .ntrecerea socialistă in 
cinstea zilei ceferiștilor, au reușit să . înde
plinească — până în prezent — sarcinile de 
plan în proporție de 103 la suță.

La aceașlă realizare a contribuit In mare 
măsură aplicarea metodei de muncă sovie
tică de remediere a pierderilor de aer din 
conducta generală. Lăcătușul de revizie Zan- 
cu Niculae a reușit ca, la trenul .ndrumat de 
el, pierderile de aer să fie sub 0,1 atnios- 
feie pe minut.

Prin muncă voluntară muncitorii de la 
revizia de vagoane Dej-Triaj au construit un 
rezervor pentru înmagazinarea aerului com
primat, cu o capacitate de 5.000 litri, rezer
vor pecesar bunei funcționări a rețelei de 
aep ain triaj. In această acțiune s-au evi
dențiat Gavrilă Buda> Alexandru Cosma și 
Vasile Moldovan I.

——*-<>■*■——

Se va aprinde isiirâa electrică
In ultimul timp prin cartierele Herăstrău 

și Băneasa din raionul 1. V. Stalin se ob
servă, adeseori, multă animație. Grti.puri, 
grupuri de cetățeni însoțesc căruțe ce trans
portă stâlpi lungi, gudronați, saipă din loc 
în loc gropi mari, sau lucrează cu fire lungi 
de sîrrriă electrică. Lucrările de electrificare 
sînt aici, în toi. Cetățenii, în frunte cp de
putății lpr, au așezat pînă acum 140 de stilpi 
pe 18 străzi.

Lucrările de electrificare a acestor cartie 
re este urmarea unei cereri adresată de ce
tățeni comitetului executiv raional. Comite
tul executiv raional, avînd posibilitatea la 
sfîrșltul anului trecut, a cumpărat stî.lpll 
și sîrma necesară pentru electrificarea car
tierelor. Cetățenii, laolaltă cu deputății tor, 
au chibzuit și au hotărât să asigure ei În
șiși transportul stâlpilor și așezarea tor, 
precum și montarea rețelei. In săptămîniie 
care au urmat, printr-o muncă susținută, 
cetățenii și-au îndeplinit angajamentele. 
Pînă la 1 mai 1955 lumina electrică se va 
aprinde pe 20 de străzi din aceste cartiere

Magazin pentru comerțul de întimpinare
Pentru o mai bună aprovizionare a țărani

lor muncitori care îșj valorifică produsele 
prin cooperativă, s-a deschis în orașul Huși 
un magazin special pentru comerțul de în
tâmpinare.

La acest magazin țăranii muncitori găsesc 
mașini de cusut, aparate de radio șj tot felul 
de mărfuri industriale cu prețuri reduse. Măr
furile sînt frumos aranjate și deservirea se 
face în mod conștiincios.

In .scurt timp, au fost vândute țăranilor mun
citori prin acest magazin, mărfuri în valoare 
de zeci de mii de lei.

JUJU SCHAFFER 
corespondent voluntar

Cămin cultural in comuna Botoroaga
Construcția căminului cultural din comuna 

Botoroaga care a fost începută anul trecut 
prin autoimpuhfere a fost terminată.

Noul cămin cultural este compus dintr-o 
sală mare de spectacole, o sală pentru biblio
tecă și cabina operatorului cinematografic.

Construcții asemănătoare au .mai fost în
cepute și în celelalte sate ale .comunei Boto
roaga. Așa de pildă în, șaty.l Valea Cireșului, 
în vederea ridicării unui lăoaș de cultură, 
s-au procurat de .pe acum materiale de con
strucție în .proporție de peste 50 la sută.

ION MANGIUREA 
corespondent voluntar

Satul Luncile are școală nouă
In satul Luncile, deși este cel mai mare 

sat din comuna Lopătari, copiii țăranilor 
muncitori învățau intr-un local de școală ne. 
corespunzățor.

Astăzi copiii din acest sat învață în școa
lă nouă. Prin autoimpunere a fost construit 
nu de mult un nou local de școală compus 
din două săli de clasă încăpătoare, cancela
rie și un antreu. S-au evidențiat în mod 
deosebit în munca voluntară pentru construi
rea școlii țăranii muncitori Nicolae I. Vînă- 
toru, David N Vasile Costlcă 1. Grama și 
alții precum și deputății Anica V. Mușc, Ni
colae Cr. fiurhală, Elvira Brebeanu și alții.

ION N. MOISE 
corespondent voluntar

Purtători ai insignei G. A.
Elevii școlii profesionale C.F.R. Buzău se 

străduiesc să în’vdțe cît mai bine. In orele li
bere ei practică’ Sportul. In ultimul timp un 
număr mare de elevi și-au trecut ultimele pro
be G.M.A, deygnind purtători ai insignei. Cu 
aceștia cifra de plan atît la F.G.M.A. cît și 
la G.M.A. gradul I a fost îndeplinită în pro
porție de peste sută la sută. Bune perfor
manțe la trecerea probelor le-au obținut ele
vii Dumitru Sîrbu și Constantin State. Pri
mul a realizat 63 rn. la grenadă iar al doi
lea 12 m. la greutate.

ALEX. ANDRONESCU I 
corespondent voluntar i

Vorbesc fruntașii 
recoltelor bogate

★ *■

2160 kg. grîu la hectar
N-am pământ mult — cam 

4 jugăre. Dar pămintul ce-1 
am, îmi place să-1 muncesc 
așa cum ne învață agronomii. 
Eu am reușit să obțin în ulti
mii ani recolte destul de fru
moase și asta tocmai fiindcă 
am renunțat la unele practici 
vechi, am început să aplic 
regulile agrotehnice in culti
varea parafatului.

Bunăoară anul trecut, cînd 
cu toate că timpul n-a fost 
favorabil, eu am reușit să 
realizez o producție frumoasă 
la grîu șl la alte culturi.

In fiecare an obișnuiesc să 
tnsămințez cu grîu două ju
găre, restul de pămînt îl cul
tiv cu alte plante care îmi 
sînt necesare pentru gospodă
rie. Parafatul îl am la toc de 
coastă. In 1953 am avut aici 
porumb. După ce am recoltat 
porumbul șj am tăiat cocenii, 
am grăipat bine tocul, adu
nând la marginea tarlalei bu
ruienile șl resturile grăpate

Cum am obținut porumb hibrid
In primăvara anului trecut, 

noi colectiviștii din comuna 
Răcăciuni, raionul Bacău, am 
semănat după metoda cuibu
rilor așezate in pătrat 5 hec
tare porumb. De pe ‘iecare 
hectar semănat astfel, am re
coltat cîte 2.800 kg. porumb, 
fără să mai vorbim de ușu
rarea muncii, pe care ne-a a- 
dus-o această metodă de se
mănat. Nu aceasta este însă 
mîndrla noastră cea mai 
mare. In toamna anului tre
cut noi am cules de pe un 
hectar 4600 kg. porumb hi
brid, fa obținerea căruia am 
căpătat multă experiență.

Iată cum am lucrat noi în 
primul an de am obținut a- 
oeastă recoltă. încă din 
toamna anului 1953, am arat 
adine pămintul cu tractoarele 
statului, după ce împrăștia- 
sem cîteva zeci de care de 
gunoi de grajd. Primăvara, 
imediat ce pămintul s-a svîn- 
tat ,am trecut cu grapele în 
lung și în.lat peste ogor, pen
tru ca pămintul să nu se u- 
suce. Cum s-a încălzit puțin, 
am făcut marcarea terenului 
și apoi am semănat în cuibu
rile din colțul pătratelor cîte

Experiența mea în cultura cartofului
Fiecare an de muncă pe 

ogorul meu tn-a învățat 
cîte ceva nou. In anul 
19.53 am recoltat 26.000 kg. 
cartofi la hectar pe care-i se- 
mănasem în brazdă în urma 
plugului. In 1954, am culti
vat un sfert de hectar de car
tofi, după grîu, fa cuiburi 
așezate în pătrat, așa cum 
auzisem la consfătuirea pe 
țară a fruntașilor și .cum ne 
învață agronpmii. Ogorul 
1-a.rn dezmiriștit și I-atn 
arat toamna la 17—18 cm. 
adâncime, punînd, sub braz
dă gunoi bine putrezit. 
Pentru ca pămintul să rețină 
cît mai multă umezeală pes
te iarnă, am lăsat arătura de 
toamnă negrăpată.

In primăvară, cînd pămân
tul s-a zvîntat puțin, l-am 
grăpat ca să se păstreze apa 
ștrîmsă din topirea zăpezii.

șl le-am dat foc. Pe ju
mătate din tarlaua unde ur
ma să însămînțez grîu am 
cărat cam la 30 care de gu
noi, iar cealaltă jumătate am 
gunoit-o prin tîrlire cu oile.

Pe la începutul lui octom
brie am făcut o arătură pen
tru însămințare.. Am îngropat 
sud brazdă și gunoiul pe care 
arunci l-am împrăștiat. In a- 
ratură am însămînțat cu ma
șina sămînță' bine curățată, 
după c.a,re am tăvălugii și 
grăpat focul.

In timpul iernii, m-am în
grijit ca pe semănătură să 
fie oprită cît mai multă ză
padă. De cum s-a luat zăpa
da șl locul s-a zvîntat puțin, 
am dat cu o grapă ușoară 
peste semănătură, distrugind 
astfel scoarța ce se formase 
la suprafață și ajutînd plan
tele să pornească mai vîrtos 
fa creștere.

Cînd griul s-a înălțat la 
vreo 15 cm., am intrat în lan

3-5 boabe de porumb din 
două soiuri recomandate de 
tehnicieni. Două rînduri erau 
semănate cu sămînță de po
rumb „.roșu-por to cal iu de Tg. 
Frumos" și următoarele două 
rînduri cu sămînță de po
rumb din soiul „scorumnic".

Prima prașila cu prășltoa- 
rea fa lung șj în lat și cu 
sapa la această cultură arn 
executat-o imediat după răsă
rire Firește că prașila a lost 
făcută fără mușuroi și in fie
care cuib a fost lăsată cîte o 
singură plantă, cea mai vigu
roasă. Am mai făcut încă o 
prașilă cu prășitoarea șl cu 
sapa, iar pe cea de a treia 
numai cu sapa. Lucrările cu 
prășitoarea fa lung și în lat 
au fost foarte ușor de execu
tat datorită faptului că am 
semănat în cuiburi așezate în 
pătrat.

O lucrare importantă am 
făcut atunci cînd porumbul a 
inccput să dea în spic. După 
sfatul agronomilor, am hota- 
i'it ca porumbul „roșu-porto- 
callu de Tg Frumos" să fie 
plantă-tată. In momentul 
cind au crescut spicele am 
pornit pe ogor în două echipe. 
Una dintre ele reteza spicele

Cu cîteva zile înainte de se
mănat, am făcut o arătură cu 
plugul fără corniană ; apoi 
am grăpat. Cărțoi ii i-am se
mănat pe la mijlocul lunii a- 
prilie, în cuiburi așezate în 
pătrat, la 70 cm. depărtare 
unul de altul, punînd în fie
care cuib cîte 2-3 și uneori 
4 cartofi.

Prașile am făcut două și 
am plivit buruienile printre 
rînduri de câteva ori. De pe 
suprafața de un sfert de hec
tar am scos 7.700 kg cartofi, 
ceea ce face 30.800 kg. la 
hectar.

Paralel cu sfertul de hectar 
cultivat în cuiburi așezate în 
pătrat am mai semănat o 
mică suprafață fa brazdă, a- 
dică așa cum făcusem în 
1953. Această suprafață am 
îngrășat-o și lucrat-o la fel 
cu parcela ta cuiburi așezate

princi-

Eisico-

iața muzicală a Clujului este 
astăzi în plină dezvoltare; în con
dițiile create de regimul nostru de
mocrat-popular, compozitorii și in- 

terprețli din acest centru cultural cu o în
delungată tradiție artistică își afirmă cu tot 
mal mult curaj forța viguroasă a talentului 
iar realizările tor devin din ce în ce mai cu
noscute întregii țări.

In domeniul făuririi unei opere naționale, 
colectivul Operei Române de Stat din Cluj a 
depus eforturi susținute, care, începute prin 
includerea ta repertoriu a unor lucrări valo
roase din trecut, au dus pînă la prezentarea 
in premieră a primei creații realizate in a- 
cest domeniu după 23 August 1944; faptul 
se situează pe linia îndrăznelii și inițiati
vei creatoare care constituie însușiri 
pale ale ansamblului Operei clujene.

Opera „Povestea ța.pului" de Max 
viei, a fost reprezentată prima oară la Bucu
rești, în pofida unui timp scurt de pregătire, 
în cadrul decadei manifestărilor culturale pri
lejuite de sărbătorirea zilei de 23 August 
1954; ea a devenit astăzi un spectacol muzi
cal Închegat, care se bucură de primirea plină 
de simpatie a publicului clujean. De curînd, 
discuțiile mai largi, organizate în jurul aces
tei realizări de către Ministerul Culturii și U- 
niunea Compozitorilor, au avut darul de a-i 
sublinia însemnătatea și de a desprinde u- 
nele învățăminte deosebit de folositoare pen
tru dezvoltarea, în viitor, a operei noastre 
naționale.

Pornind de la îdeea unei opere-basm, com
pozitorul ,Max Eisicovici și autorii libretului, 
Ilie^ Balea și Ion Bartalis, și-au propus să 
înfățișeze, cu mijloacele artistice specifice ge
nului, confruntarea dintre principiile sănă
toase ale muncii creatoare, pașnice șl cele 
retrograde ale silniciei și întunericului. Dez- 
nodarea conflictului aduce victoria forțelor 
binelui, la făurirea căreia contribuie puterile 
unite ale elementelor cinstite, coalizate pen
tru înlăturarea oprimării. Folosind ca punct 
de plecare un ba.-sm al scriitorului sovietic 
Marșac, creatorii operei au făurit apoi un 
scenariu original, cu caracteristici artistice 
proprii De-a lungul celor cinci tablouri ale 
spectacolului, asistăm la peripețiile țapu
lui, personajul principal al acțiunii. La 
început îl aflăm vesel și harnic, lumi- 
nînd viața necăjită a celor doi bătrîni 
pe care îi îngrijește „ _.. 
dar forțele răului îl pîndesc șl 
trag_ în -împărăția, întunecată a tartorului, 
prefăcută mai întâi, ca să-l ademenească, în- 
tr-un palat luminos și atrăgător. In clipa In 
care țapul, cedând tentației, gustă din „var
za minunată", momeala pregătită anume de 
tartor, el e închis într-o grotă. înlănțuit 
și supus Ia o muncă istovitoare Cu aiutorui 
prietenilor săi însă, ursul șl veverița pe 

ea un fiu iubitor; 
îl fl

șl am făcut prima plivire, cu- 
rățindu-1 bine de buruieni. 
La cîteva zile, am trecut din 
nou prin lan și am mai pli
vit buruienile ce răsăriseră.

Grîul ml-a rămas curat, 
lanul închegindu-se Dine. 
Cînd a început a se pîrgui, 
in-arn apucat de secerat. Cu 
grijă, am așezat snopii în 
clăi unde i-am lăsat să se 
mai dospească, apoi am cărat 
grîul la arie si l-am așezat în 
stog. La treier mi-a ieșit de 
pe cele 1,16 ha. peste 2511 kg. 
grîu, ceea ce ar veni la hec
tar 2.160 kg. Sînt mulțumit 
de recolta obținută și asta mă 
face ca acum să muncesc mai 
bine, să aplic întocmai regu
lile agrotehnice, pentru ca 
să obțin recolte tot mai bo
gate.

CRIȘAN D. VASILE 
țăran muncitor cu gospo
dărie individuală din co.
rnuna Crișeni, raionul 

Zalău

porumbului din soiul „sco
rumnic" și cea de a doua 
scutura polenul din spicul 
soiului „roșu-portocaliu de 
Tg. Frumos" pe mătasea 
plaint efor.

Acestea au fost în cîteva 
cuvinte, lucrările pe care 
le-ana efectuat noi pentru a 
obține prima îecoltă de po
rumb hibrid în gospodăria 
noastră colectivă. Și rezulta
tul a fost într-adevăr mulțu
mi tor.

Dar nu ne vom opri aici. In 
primăvara anului acesta vom 
semana din hibridul obținui 
anul trecut, o suprafață de 37 
hectare. Pe 21 hectare am și 
făcut arături adinei de toam
nă. Noi sfătuim pe toți colec
tiviști', întovărășiți! și țăranii 
muncitori cu gospodării indi
viduale să folosească sămînță 
de porumb hibrid care le o- 
feră posibilitatea să culeagă 
recolte bogate de pe ogoarele 
lor.
IORDACHE G. MUNTEANU 

brigadier In gospodăria 
agricolă colectivă „Se
cera și Ciocanul" din co
muna Răcăciuni, raionul 

Bacău 

ta pătrat. Recolta de pe a- 
ceastă suprafață a fost maj 
mică cu 8400 kg. la ha., ceea 
ce nu e o diferență mică.

Din cartofii recoltați, eu am 
vîndut cooperativei 1450 kg. 
ta cadrul comerțului de în
tâmpinare și la piață 2000 kg. 
Din rest, hrănesc o vaca cu 
lapte, am îngrășat un porc de 
200 kg., mai îngraș doi gră
suni (tipul pentru vînzare și 
altul pentru gospodăriei. A- 
cestea stat foloasele pe care 
le am în urma cultivării car
tofului după egulile ști raței. 
Anul acesta mă voi strădui 
să lucrez șl mai bine ogorul, 
să scot o recoltă șl mal 
bogată.

TODIȚA AI.BU 
făran muncitor cu gos
podărie individuală din 
comuna Răucești, raio

nul Tg. Neamf

------------------------------------------------ CRONICA MUZICALĂ -----------------------------------------------

„Povestea țapului44 de Max Eisicovici 
pe scena Operei Romîne de Stat din Cluj

care ti ajutase la nevoie, țapul e în cele din 
urmă eliberat, împărăția tartorului piere, iar 
l?ătrînli își află din nou sprijinul zilelor lor 
necăjite. Opera reușește să atragă simpatia 
spectatorilor pentru reprezentanții ideilor po
zitive în spectacol — bătrînii, țapul, ursul — 
și sa-i facă să urască pe asupritori și pe cef 
care-i servesc — tartorul, lupii, spiridușii, ie
lele. Reușita de care vorbim se datorește în 
primul rîpd muzicii; atunci când prezintă pe 
eroii care îi sînt dragi, compozitorul ne face 
să ascultăm pagini inspirate, melodioase, că
rora intonațiile populare ardelenești le îm
prumută un farmec specific. In această pri
vință trebuie remarcat înainte de toate tabloul 
întâi și prima parte a celui de al doilea. Cei 
doi bătrîni cîntă o muzică ce ne apare con
vingătoare, fie că îmbracă aspectul duios al 
ariei babei, fie că întruchipează jalea și o- 
bida poporului asuprit, ca în replicile moșu
lui. In conturarea acestor personaje, compozi
torul a dat glas cu precădere laturii lirice 
a sensibilității sale, care îi este și cea mai 
proprie. Țapul e de asemenea caracterizat 
muzical în chip atrăgător fie prin motive de 
joc — corespunzând istețimii și hărniciei lui 
— fie prin fraze lirice, de largă respirație, 
care, revenind de-a lungul desfășurării muzi
cale, redau aducerea aminte a traiului liniș
tit, fericit, din coliba celor doi bătrîni. In me
moria spectatorului rămîn de asemenea ca 
momente luminoase, scenele ce înfățișează 
lumea satului, pe oamenii adevărați ce iau 
parte la desfășurarea evenimentelor basmului; 
astfel este ta tabloul al doilea corul plin de 
prospețime al fetelor care se bucură de fru
musețea poienii zmălțate cu flori sau dansul 
dinamic al sătenilor din finalul operei.

Mai puțin izbutită ni s-a părut întruchipa
rea muzicală a forțelor răului. In caracteri
zarea acestora, compozitorul a recurs la o 
sferă intonețională cu totul opusă, folosind 
pe scară largă cromatismele ori motivele mu
zicale dure și colțuroase. Există și în această 
direcție realizări valoroase, ca de pildă dansul 
grotesc al lupilor din tabloul al patrulea ori 
fragmentele polifonice, în canon, ale spiridu- 
șilor, care redau ta mod sugestiv țesătura de 
intrigă șl ură urzită împotriva țapului ; în 
genere însă, muzica forțelor întunericului e 
oarecum prolixă și lipsită de contur definit,

NOTE

Un hotel 
^supraaglomerat^

De cauți Hotelul de Stat din Cîmpina te 
vei învârti multă vreme în jurul punctului unde 
ți s-a spus că se află : nici o firmă j>e care 
să fie scris „Hotel”. In cele din urmă, vreun 
trecător serviabil văzîndu-te cum privești în 
toate părțile și aflând ce cauți îți va arăta o 
clădire cu etaj, spunîndu-ți că aici e hote
lul.

O clădire dărăpănată, cu zidurile crăpate. 
La intrare, o stivă de cîteva mii de cără
mizi completează aspectul exterior al hote
lului.

— Aș dori o cameră pentru 2—3 zile...
— N-avem tovarășe. Hotelul nostru este 

supraaglomerat, își începe refrenul pe 
ca.re-1 rostește de numeroase ori îm cursul 
unei zile, tovarășul responsabil Ion Orășanu. 
Și ca să argumenteze acest răspuns îți spune 
că hotelul are în total numai 8 camere bune 
pentru locuit, că două sânt în „reparații 
capitale", că in fiecare seară are de furcă 
cu pasagerii pe care nu-i poate servi.

— Bine, bine, ripostezi. Dar trebuie găsită 
totuși o soluție.

— Sînt două posibilități, îți răspunde Ion 
Orășanu: ori obții un loc la Trestul Nr. 1 
din Cîmpina, unde există o casă de oaspeți, 
ori o cameră particulară închiriată pentru o 
noapte...

Două posibilități și un singur rezultat : 
dacă mergi în delegație la Cîmpina trebuie 
să-ți termini treburile foarte operativ pentru 
ca venirea serii să te găsească la un hotel 
din... Ploești. Aceasta pentrucă sfatul popu
lar al orașului Cîmpina, deși cunoaște 
marea afluență de cetățeni ce vin în acest 
oraș cu diverse treburi, s-a mulțumit numai 
să ,.proiecteze" mărirea capacității hotelului, 
lucru pe care l-a făcut încă din anul 1952. 
Faptul că nici pînă astăzi acest proiect n-a 
fost trgdus ta viață arată lipsa de interes a 
celor care răspund de reconstrucția clădirii 
hotelului. Tergiversîndu-se începerea lucră
rilor, materialele de construcție s-au degra
dat, parte din ele au fost utilizate ta alte 
scopuri iar hotelul a rămas tot așa cum 
fusese în 1952, cînd s-au luat primele măsuri 
pentru mărirea capacității lui. Sperăm că 
măcar ta 1955 șe va pune capăt acestei si
tuații!

Rebuturi tip I.C.A.Z.- 
seclorul L lași

Mergînd pe una dintre șoselele care leagă 
orașul cu comunele învecinate, ajungi la 
noul sediu al stațiunii de mașini și tractoare. 
Tg. Neamț. Privești de Ia distanță și nici 
tiu-ți vine a crede că au putut să răsară, fa 
pita cîmp, clădirile stațiunii. Dai cu ochii de 
o clădire destul de arătoasă pentru adminis
trație, magazii, ateliere.

„Apropie-te trecătoruie și ne admiră", par 
a spune construcțiile. Cind te apropii mai 
mult însă nu prea ai ce admira. Prima im
presie începe să se clatine : din acoperișuri 
te privesc cîteva deschizături din care țigle
le, fiind așezate de mântuială, au luat-o la 
sănătoasa. Adevărata calitate a construcțiilor 
iți apare în toată „splendoarea" însă abi.a în 
interior. Cînd deschizi o ușă, observi că se 
clatină cu toc cu tot; tocurile și ramele de 
la ferestre au fost și ele lucrate tot atît de 
bine ca și acoperișul.

Poate în ateliere o fi mai bine. Să mergem 
Ja fața locului. De cum intri pe ușă te pri
vesc niște pereți cu fel de fel de crăpături 
și un tavan udat de apa care se scurge din 
acoperiș. Rețeaua electrică e lăsată cu o 
mulțime de capete de fir neizolate și uneori 
instalată pe scândură de birou.

întrebați de felul cum o duc în noul sediu 
al stațiunii, mecanizatorii îți arată mai ta
tii crăpăturile tavanului, petele de umezeală 
și toate celelalte semne ale lipsei de răspun
dere a constructorilor, apoi, cu obidă în glas, 
îți răspund :

— Rebuturi flip I.C.A.Z. — sectorul I Iași.
Că un rebut implică răspunderea celui ce 

l-a produs asta înțelege orice om și fără să 
i-o spună mecanizatorii de la stațiunea de 
mașini și tractoare din Tg. Neamț. Direcția 
respectivă din Ministerul Agriculturii și Sil
viculturii este însă cea mai indicată să facă 
și pe tovarășii din conducerea sectorului 
I.C.A.Z.--Iași șă înțeleagă acest lucru.

Alfred Hoffman

în ea regăsindu-se trăsături stilistice prea 
amestecate (de pildă și elemente italienizan- 
te de virtuozitate vocală, în frazele „ielelor"), 
care nu pot forma laolaltă un tot unitar și 
nu se întipăresc din această pricină în min
tea ascultătorilor. Imaginile negative, pentru 
a-și îndeplini rolul, trebuie să fie realizate 
din punct de vedere artistic la nivelul celor 
opuse lor, căci altfel redarea conflictului dra
matic suferă. Exemple clasice celebre, ca cele 
ale „Marșului lui Cernomor" din opera „Rus
lan și Ludmila" de Glinka sau din „Coliba 
vrăjitoarei Baba-Iaga” din „Tablouri dintr-o 
expoziție" de Mussorgski, ne arată cît umor, 
imaginație și forță creatoare au cheltuit ma
rii compozitori în făurirea acestor chipuri 
întunecate de basm, tocmai pentru a crea 
contraste artistice puternic reliefate. Con
fruntarea unor sfere intonațtoriale opuse nu 
poate rezolva întotdeauna, prin ea însăși, 
problema redării, pe plan muzical, a conflic
tului ; pînă la urmă tot capacitatea expresi
vă, viu diferențiată este cea care decide reu
șita compozitorului în această privință.

Cu toate că prezintă din acest punct de 
vedere unele scăderi, muzica operei .Poves
tea țapului" constituie elementul de bază al 
reușitei spectacolului. Caracterizarea persona
jelor și a situațiilor dramatice întemeiată pe 
sistemul motivelor conducătoare — leit-moti- 
vel.e — e făcută prin mijloace complexe, cu 
o măestrie care dovedește că talentul com
pozitorului Max Eisicovici se îmbină cu o 
deosebită conștiinciozitate profesională. Darul 
său melodic, capacitatea de a ne emoționa 
prin sinceritatea sentimentelor lirice pe care 
le împrumută eroilor, face ca multe din pa
ginile operei să trăiască datorită valoroasei 
lor substanțe muzicale. E demn de relevat, 
de asemenea, felul cum compozitorul a reu
șit să rezolve problema integrării ariilor, 
corurilor, ansamblurilor, în acțiunea generală 
a operei, asigurînd episoadelor de trecere 
sau de dialog între personaje o bogăție melo. 
dică care dă desfășurării muzicale o conti
nuitate curgătoare. In acest sens, opera se

80 DE ANI
DE LA NAȘTEREA LUI A. TOMA

Cu opt decenii în urmă s-a născut la 
Urziceni acela care avea să devină tunul 
dintre poeții cei niai de seamă ai țării 
noastre : A. Toma.

Din cea mai frage
dă tinerețe A. Toma 
a militat pentru iz- 
bînda cauzei cla
sei muncitoare. Ar
mă ascuțită în luptă 
i-a fost versul- Strâns 
legat de tradițiile li
terare realiste, repre
zentate de Eminescu, 
Coșbuc și Vlahuță, 
poetul A. Toma a 
continuat cu cinste a- 
ceste tradiții. Cu în- 
c raderea 1 up t ă tonuilu i 
ce știe că apără o ca
uză dreaptă, scriito
rul a știut să rever
se în sufletul obidit al 
poporului sperauța în 
vremi mai bune și 
dîrzenia în lupta pen
tru a cuceri cu o cli
pă mai devreme aces
te vremi.

Dea lungul anilor poetul a rămas credin
cios versurilor sale din tinerețe închinate 
trudei și luptei oamenilor simpli. Iar 
.cînd idealurile cântate în zeci și sute de 
strofe au prins să se închege sub ochii

Activitatea Teatrului de Stat din Orașul Stalin
In cadrul acțiunii de sprijinire a muncii 

culturale la țară, Teatrul de Stat din Ora
șul Stalin a prezentat cile un „spectacol Ce. 
hov“ în diferite comune ale raionului Stalin. 
Programul, cuprinzând piesele fatr-un act 
„Ursul", „Tragedian fără voie", „Cântecul 
Lebedei" șl monologul „Despre efectul dău
nător al tutunului" a fost vizionat de aproa
pe 250 țărani muncitori și colectiviști din 
comuna Hărrnan. Un număr mare de spec
tatori au primit cu bucurie acest spectacol 
și în comunele Sînpetru, Tohanul Vechi, Cris
tian și altele.

★
Colectivul acestui teatru, care prezintă 

ipiesa „Cei din urmă" de M. Gorki, organi

Concursul gazetei de perete
Im urină cu vreo două luni șl jumătate, 

colectivul de redacție al gazetei de perete 
de la întreprinderea „Navrom", a organi
zat un concurs pentru premierea celui mai 
bun articol ce-1 va primi spre publicare.

Recent, ultimul număr al gazetei de pe
rete a anunțat rezultatul concursului. Pre
miul tatii a fost acordat unui colectiv care 
a lucrat o caricatură apreciată de toți sa- 
lariații. Caricatura demasca un contabil hoț

„Studii și Cercetări de Istoria Artei” nr. 3-4 1954
La Editura Academiei R.P.R. a apărut de 

curând in excelente condiții grafice numărul 
3—4 al revistei „Studii și Cercetări de Is
toria Artei", publicație a Institutului de 
Istoria Artei al Academiei R.P.R.

Revista se deschide cu articolul academi
cianului G. Oprescu „Progresele înfăptuite 
în domeniul artei și al cercetărilor de artă 
ta cei zece ani de la 1944 și pînă azi". Ar
ticolele și studiile următoare tratează pro
bleme în legătură cu arta populară, cu arta 
plastică, cu teatrul și muzica.

La rubrica „Din problemele criticii de artă 
sovietice" academicianul G. Oprescu sem
nează articolul „Sprijinul istoricilor și cri
ticilor de artă sovietici în formarea unei 
juste înțelegeri a artei noastre plastice cla
sice".

Din cuprinsul revistei mal menționăm ur
mătoarele studii : „Elemente decorative ta 

situează pe o linie realistă, eliminând peri
colul convenționalismului care rezultă mai în
totdeauna dintr-o delimitare a principalelor 
„numere muzicale de atracție" de restul ac
țiunii.

Libretul operei are de asemenea multe ca
lități ; autorii lui reușesc să creeze imagini 
pline de fantezie, uneori poetice, și în ge
nere folosesc just iposibilitățile basmului 
pentru a dezvălui, în fond, idei de o mare 
Însemnătate morală și socială. Dar, în ace
lași timp, libretul determină și unele slă
biciuni ale operei; faptul că „eroul pozitiv" 
este un țap, iar tentația se prezintă sub în
fățișarea unei „verze minunate", a îngrădit 
mult atît semnificația conflictului, oît și 
puterea de convingere a întregului spec
tacol. Trebuie spus aci — și această idee 
a fost subliniată în decursul discuțiilor în 
jurul operei — că libretul nu 6-a sprijinit 
îndestul pe seva dătătoare de viață a bas
mului popular romînesc, care oferă nenumă
rate izvoare de sănătoasă inspirație creato
rilor de muzică. Oare dacă țapului i s-ar 
fi substituit „flăcăul moșului cel harnic" nu 
s-ar fi ușurat și în același timp îmbunătățit 
munca autorilor libretului și a compozitoru
lui ? Ar fi apărut ta același timp și mai ex
plicabilă truda tartorului de a pune în miș
care un asemenea aparat diavolesc pentru 
ademenirea unui erou ce putea întruni ca
lități mult mai complexe decît cele ale unui 
țap și ar fi acționat la rîndu-i ou mai multă 
bărbăție contra forțelor dezlănțuite îmipo- 
trivă-i. Subliniem toate acestea tocmai din 
pricină că spectacolul, așa cum se prezintă, 
a depășit mult însemnătatea unei simple is
torioare amuzante pentru copii, întovărășită 
de o muzică plăcută, dar fără anvergură. 
Faptul că „Povestea țapului" 6e întitulează 
și este de fapt o operă trebuia să aducă după 
sine zugrăvirea unor sentimente omenești mai 
autentice, care să se adreseze astfel conștiin
ței unui public mult mai larg, începând de la 
copii și pînă la oameni maturi.

In ce privește latura vizuală a spectaco
lului — înțelegînd prin aceasta regia, deco
rurile, costumația, dansurile — ea dovedește 
munca plină de sîrguință a întregului colec
tiv al Operei. Desfășurarea scenică e, ta 
genere, vie; multe probleme dificile au fost 

poetului, pana sia a căpătat o nouă străj 
lucire. A început să cânte victoriile cons-1 
tructorilor socialismului, lupta popoarelor 

pentru pace, bucuria 
de a trăi viața liberă 
a zilelor noastre. O 
înaltă apreciere și-au 
câștigat și minunatele 
sale traduceri din 
poeții literaturii uni
versale. Versul lui A. 
Toma a fost întotdea
una un ecou al nă
zuințelor maselor, o 
participare activă la 
făurirea vieții noi.

Cîntăreț al vieții, 
al muncii, al recons
trucției, A. Toma, 
poet militant în sluj
ba păcii' și socialis
mului, deși a plecat 
din mijlocul nostru 
cu cîteva luni în 
urmă, conttouă să 
fie prezent în lupta 
poporului nostru.

Mai actuale ca oricând răsuflă azi ver
surile lui A. Toma :

Pieri-veți, fauri de război 
Sub potopirea vieții noi, 
Și-n slujba NOASTRA stă atomul — 
Dar ca să-nalțe viafa, omul.

zează un turneu prin țară cu acest specta
col. In primele zile ale lunii martie vor fi 
prezentate două spectacole in București, după 
care vor fi vizitate orașele Ploești, Sibiu, Pe
troșani, Craiova, Timișoara, Oradea, Iași și 
altele.

★
De curînd a avut loc și premiera secției 

de păpuși a acestui teatru cu piesa „Caipra 
cu trei iezi" după povestirea lu.i Ion Crean
gă, fa regia artistică a tovarășului Mihai 
Pascal.

VALERIA STANESCU 
corespondentă voluntară

și arăta totodată, fa mod satiric cum atitu. 
dinea de gură cască a unor tovarăși a în
lesnit hoțului să-și facă mendrele. Premiul 
doi l-a căpătat inginerul D. Dumitru, pen
tru articolele „Discuții multe șj treabă..." și 
„Știați că?“, în care se ridicau în mod critic 
mai multe probleme importante din viața 
întreprinderii. Au fost de asemenea eviden
tial! colaboratori și corespondenți ai gazetei 
de perete.

arhitectura populară din zona etnografică a 
Jiului de Sus" de Gheorghe Focșa, „Contri
buție la cercetarea perioadei de formație a 
lui N. Grigores.cu" de Lelia Rudașcu, „Dez
voltarea picturii iștori.ce românești în seco
lul XIX" de Mircea Popescu, „Pictura lui 
Jean.Al. Steriadi. La împlinirea a 50 de ani 
de' activitate creatoare" de Radu Bogdan.

Se mai remarcă articolele „Date despre 
cîțiva actori realiști de la sfîrșitul secolului 
XIX și începutul secolului XX" de S. Alte- 
rescu, „Contribuția lui Ion Eliade Rădules- 
cu la dezvoltarea teatrului romînesc" de 
Mihai Florea. Revista mai cuprinde rubrica 
de „Note și documente" unde se pot citi ar
ticole despre Anton Chladek, Sava H.enția, 
Vera Muliirna, etc. Revista se încheie cu re
cenzii din care amintim recenzia lui Boris 
Zderciuc, „Arhitectura Bulgariei".

rezolvate cu inventivitate și s-a dovedit rea
lul progres înfăptuit fa cîteva luni față de 
premiera ce a avut loc anul trecut. Se re
marcă însă o disproporționată „greutate spe
cifică" acordată zugrăvirii forțelor răului, în 
dauna celor pozitive. Astfel, în tabloul al 
treilea — de altfel prea lung — al infer
nului, aglomerarea de decoruri, figurație, epi
soade de dans, ajunge la o amploare greoaie 
și în același timp contrastantă față de sche
matismul și caracterul static al prezentării 
unor Imagini luminoase, cu atmosferă priete
noasă, ca cele din tabloul al doilea. S-ar fi 
cerut, de asemenea, un mai mare simț al 
stilului ta alegerea costumelor adesea nefi
rești șl prea amestecate. In ce privește epi
soadele de balet, deși ta desfășurarea lor 
apar elemente solistice talentate, totuși în 
ansamblu, ele se prezintă nesatisfăcător din 
punct de vedere al omogenității și al folosirii, 
pe o linie realistă, a izvorului folcloric auten
tic. Grija pentru îmbunătățirea muncii cu 
corpul de balet ar trebui să constituie o 
preocupare permanentă a conducerii Operei 
Române de Stat din Cluj.

Interpretarea muzicală a operei „Povestea 
țapului" a fost asigurată în bune condi- 
țiuni. Aceasta se datorește ta mare măsură 
dirijorului Anatol Chisadji, care stăpînește 
partitura cu autoritate și imprimă o expre
sivitate ridicată atît soliștilor oît și orches
trei (aceasta constituind compartimentul cel 
mai puternic al colectivului Operei),

In fruntea soliștilor trebuie relevat inter
pretul „țapului", Ion Piso, înzestrat nu numai 
cu o voce caldă și plăcută, dar șl cu multă 
sensibilitate și sinceritate fa expresie. El 
face față cu cinste rolului său dificil, pe care 
înșă o mai mare subliniere a trăsăturilor de 
dârzenie și hotărâre, l-ar întregi, l-ar îmbo
găți. Cuplul „moșul-baba" e izbutit realizat 
de Emil Mereșan și Ecaferina Vîlcovici. 
„Ursul" — Jean Hvorov — e o figură simpa
tică și prietenoasă, în schimb talentatul in
terpret al „Tartorului", George Busuioc, tre
buie să accentueze mai mult trăsăturile de
monice ale personajului. Iosif Ka'.los, Vasile 
Bărbieru și luliu Silaghi — cei trei spiriduși 
— precum și Livia Liseanu, Elena Vătafu și
M. Ghilea — ielele, — aduc o contribuție 
pozitivă la reliefarea elementului fantezist, 
de basm, al operei. Realizarea spectacolului 
„Povestea țapului" face cinste compozitorului 
Max Eisicovici și colaboratorilor săi de la 
Opera de Stat din Cluj. Marele lor merit 
este acela de a fi marcat un început ta crea
ția romînească de/operă actuală, început a 
cărui analiză temeinică va lumina ca
lea spre succese și mai însemnate. De 
aceea, așteptăm cu încredere noua operă la 
care lucrează compozitorul Max Eisicovici, 
„Săjiștencele", care de astă-dată va aduce 
desigur pe scenă oameni adevărați.
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Convorbirea Iui N. S. HRUȘCIOV
cu ziariștii americani W. R. Hearst, Kingsbury Smith și F. Connif

MOSCOVA 10 (Agerpres). — TASS 
transmite stenograma convorbirii Iul N. S. 
Hrușciov cu ziariștii americani W. R. Hearst 
Kingsbury Smith și F. Connif care a avut 
loc Ia 5 februarie 1955.

Kingsbury Smith a arătat că Hearst și 
cei ce-i însoțesc, știind cît de ocupat este
N. S. Hrușciov în legătură cu sesiunea So
vietului Suprem, sînt profund recunoscători 
ipentru^ faptul că el a găsit timp să-i pri
mească, Ei toți, a continuat Kingsbury 
Smith, au remarcat cu mare interes apre
cierile favorabile ale lui N. S. Hrușciov din 
recenta, sa cuvînitare la Plenara C. C. al 
P.C.U.S. cu privire la metodele americane de 
organizare a agriculturii și în special cu
vintele sale potrivit cărora aceste metode ar 
putea constitui un exemplu bun pentru 
agricultura sovietică- In această ordine de 
idei, Hearst ar dori să-i pună o întrebare 
lui N. S. Hrușciov.

Hearst a spus că atunci cînd a citit re
marca Dozitivă a lui N. S. Hrușciov despre 
felul în care în America se cultivă porumbul 
șl cerealele l-a venit ideea că ar fi mai 
bine dacă oamenii sovietici ar releva mai 
des părțile bu-ne ale vieții din S.U.A., Iar 
americanii -— părțile bune ale vieții din 
U.R.S.S. In momentul de față însă ei se cri
tică mult prea des unii pe alții și se opresc 
puțin asupra faptelor pozitive.

Hearst a întrebat dacă N. S Hrușciov 
este de acord cu aceasta.

N. S. Hrușciov a răspuns că este de 
acord cu aceasta și .consideră că acest lucru 
ar fi foarte util. După părerea sa, în Ame
rica există multe lucruri bune. El crede că 
șl americanii ar găsi în Uniunea Sovie
tică multe lucruri interesante și utile pen 
trti el. Acest lucru ,nu se referă numai la 
problemele agriculturii, ci și la industrie, 
precum și fa alte domenii.

Hearst a spus că întrucît N. S. Hrușciov 
s-a exprimat pozitiv despre unele laturi ale 
vieții americane, el, Hearst, ar dori să-și 
exprime speranța că N. S- Hnușciov va 
găsi cîndva posibil să viziteze S.U.A (la 
fel cum lui, Hearst, și celor ce-1 însoțesc, 
le-a fost oferită posibilitatea de a vizita 
Uniunea Sovietică) cu sconul de a cunoaște 
personal agricultura, industria americană 
etc., întrucît după cîte știe, N. S. Hrușciov 
nu a fost niciodată în S.U.A.

N. S. Hrușciov, a confirmat că într-adevăr 
el n-a fost niciodată în S.U.A.

Kingsbury Smith a întrebat dacă N. S. 
Hrușciov ar fi într-adevăr gata să viziteze 
S.U.A. și să cunoască metodele agricole a 
mericane în special in domeniul creșterii 
animalelor, dacă el ar primi Invitația să 
facă această călătorie în momentul îți care 
i-ar conveni.

N. S. Hrușciov a răspuns că el ar vrea 
să unească într-uniul singur răspunsul la 
întrebările lui Hearst șl Kingsbury Smith. 
Ei consideră că vizitele reciproce între țări, 
în cazul cînd n-au un caracter preconceput, 
aduc întotdeauna foloase popoarelor. După 
părerea sa. vizitarea S.U.A. de către oa
menii sovietici ar fi utilă atît din punct 
de vedere economic cît șl pentru o mal 
bună înțelegere reciprocă. Tov. M'kolan a 
fost cîndva în S.U.A. și a povestit multe 
lucruri interesante și bune despre cele vă 
zute acolo.

Kingsbuțy Smith a făcut remarca că și 
V M. Molotov a fost în S.U.A. N S. 
Hrușciov a răspuns că tov. Molotov a fost 
în S.U.A. în timpul războiului și curînd 
după, război. El nu a avut posibilitatea să 
cunoască atît de amănunțit țara ca tov 
Mikolan.

In ce privește călătoria sa, a lui Hrușciov 
în S.U.A., aceasta este desigur mai dificil 
în momentul de față, deși, după cum el a 
mai spus, în S.U.A. există, după părerea 
sa. multe lucruri interesante și Instructive, 
în special în domeniul agriculturii și con
strucției de mașini agricole. In ce privește 
organizarea agriculturii, desigur că pe in
terlocutorii săi niu-1 atrage orîndulrea col
hoznică, iar oamenii sovietici la rîndul lor, 
nu sînt atrași de principiile americane de 
organizare a agriculturii. Acest lucru însă 
nu împiedică să se vadă ce este bun în 
S.U.A.. în domeniul creșterii animalelor, 
construcției de mașini agricole ș.a.m.d. In 
afară de aceasta, trebuie spus că agricul
tura americană se practică foarte economic, 
ou o mare economie în cheltuirea brațelor 
de muncă.

Țtnînd seama de poziția sa, a Iul Hruș
ciov, de secretar al C.C. al P.C.U.S., s-ar 
putea oare găsi măcar o singură persoană 
influentă în S.U.A. care să se încumete să-l 
Invite ? Nu se va șpune oare în America că 
el merge cu intenția să arunce în aer orîn- 
duirea americană ? In această ordine de 
idei, N. S. Hrușciov a remarcat în glumă 
că se teme ca Hearst să nu fie nevoit să 
dea explicații în comisia lui McCarthy în 
legătură cu faptul că a avut o convorbire 
cu secretarul C.C. al P.C.U.S.

In ceea ce privește vizita sa, a iul Hruș
ciov, în Statele Unite, aceasta depinde de 
multe condiții. In prezent, americanii nu dau 
vize nici măcar unor simpli redactori sovie 
tici de la ziare studențești, fapt care pare 
extrem de straniu — dar-mi-te unor oamen 
ca el.

Hearst a spus că el și colegii săi au re
marcat cu mare interes hotărîrea guvernului 
sovietic de a pune din nou accentul asupra 
dezvoltării industriei grele. înseamnă oare 
aceasta că se consideră necesar a se da o 
atenție mai mare sporirii potențialului de 
apărare sau că este un nou program, în
dreptat spre lărgirea mijloacelor de produc
ție în vederea producerii ulterioare de măr
furi de larg consum ?

N. S Hrușciov a răspuns că în străină
tate s-au înțeles, după cum se vede, în mod 
greșit măsurile guvernului sovietic cu pri 
vire la o mai largă desfășurare a produc
ție de articole de consum popular, const 
derîndu-se că ar fi vorba de o restrîn.gere a 
activității pentru dezvoltarea industriei 
grele. Not, a spus N. S. Hrușciov, am con
sacrat, considerăm și vom considera în
totdeauna că toate ramurile industriei tre
buie să se dezvolte în mod paralel. Iar In 
dustria grea trebuie să pășească înaintea 
altor ramuri. De ce este necesar acest lu
cru? Acest lucru este necesar pentrucă In
dustrie grea creează mijloace de producție, 
iar pentru a ridica nivelul de trai este ne
cesar să se creeze și să se lărgească for
țele de producție, este necesară mecani
zarea Dar fără, metal, mașini și energie 
electrică, mecanizarea este cu neputință. De 
aceea, la baza dezvoltării economiei națio
nale stă industria grea. Ultima plenară a 
C.C. al P.C.IJ.S de pildă, s adoptat hotă 
rîrea cu privire ie dezvoltarea creșteri' 
animalelor Ce înseamnă creșterea animale
lor? Înseamnă în fond producția de articole 
de consum popular. Or, dezvoltarea creșterii 

animalelor este ou neputință fără dezvolta
rea industriei grele care livrează agricul
turii tractoare, mașini agricole, etc. Așa
dar, se poate spune că dacă întreaga eco
nomie națională reprezintă un complex de 
diferite ramuri ale economiei, industria grea 
trebuie să ocupe un loc conducător în acest 
complex.

In legătură cu chestiunea dacă dezvoltarea 
industriei grele are drept scop apărarea 
sau consumul pașnic, el, Hrușciov, trebuie 
să spună că în Uniunea Sovietică acestea 
nu sînt opuse una alteia. Noi, a spus N. S. 
Hrușciov, sîntem comuniști, șl pentru noi a 
cheltui banii în scopuri de apărare este un 
lucru la care sîntem constrînși. Noi am 
vrea să avem posibilitatea de a nu cheltui 
banii poporului în scopuri de apărare. El, 
Hrușciov, crede că odată și odată această 
posibilitate se va ivi. Dar actuala situație 
internațională silește Uniunea Sovietică să 
cheltuiască o parte din fonduri pentru apă
rare. Americanii consideră că de actuala 
încordare a situației Internaționale este 
vinovată Uniunea Sovietică. Oamenii sovie
tici consideră însă că de aceasta sînt vi
novate S.U.A., care îș-i creează baze mili
tare în jurul frontierelor sovietice și vor să 
stea de vorbă cu Uniunea Sovietică „de pe 
poziții de forță", așa cum a spus Churchill 
și cum repetă adesea Dulles și alții. Ori
cum ar fi, Uniunea Sovietică este nevoită să 
îndrepte o parte din fondurile și eforturile 
sale spre ridicarea capacității de apărare a 
țării.

Scopul nostru principal, a spus în con 
tinuare N. S. Hrușciov, este însă de a face 
ca poporul nostru să fie fericit, de a ridica 
nivelul de trai al poporului. Totodată, noi 
vrem ca nu numai poporul nostru, ci și ce
lelalte popoare să fie fericite. Scopul final 
nu trebuie să fie crearea a cît mai multe 
tunuri și bombe atomice : acesta este rezul
tatul relațiilor internaționale anormale care 
există în prezent Nu 6e poate considera 
că tunurile și bombele constituie bogăția 
unei țări. Ele mal degrabă îngreunează 
posibilitatea ridicării nivelului de trai al 
populației.

Kingsbury Smith a mulțumit lui N. S. 
Hrușciov pentru răspuns.

N. S. Hrușciov a spus că el ar dori să 
adauge unele lucruri la cele spuse despre 
politica „de pe poziții de forță". El consi
deră că aceasta este o politică foarte pri
mejdioasă, primejdioasă prin aceea că atît 
o parte cît și cealaltă trebuie să-și spo
rească forțele, încercînd să devină mai 
puternică decît partea adversă. Acest lucru 
duce la acumularea de mijloace de ducere a 
războiului. Or, atunci cînd sînt acumulate 
rezerve materiale uriașe în domeniul înar
mărilor, acest lucru implică întotdeauna 
primejdia dezlănțuirii unui război.

Relațiile dintre țări pu trebuie să se în
temeieze pe politica „de pe poziții de forță", 
ci pe înțelegere reciprocă. In vederea a- 
cestui lucru, în primul rînd trebuie dezvol
tat un comerț normal, în condițiile avanta
jului reciproc. In vederea acestui lucru nu 
trebuie să se profereze amenințări la adre
sa altor țări. Demenții care agită bomba 
atomică trebuie chemați la ordine. Aceasta 
ar contribui |a liniștea popoarelor.

In ce o privește, Uniunea Sovietică se stră
duiește să dezvolte relații de afaceri și co 
merciale normale cu celelalte țări în așa fel 
încît aceste relații normale să se întărea
scă, să se transforme în relații prietenești

Uniunea Sovietică nu are chestiuni liti
gioase ai S.U.A. Oamenii sovietici nutresc 
sentimente de prietenie fată de poporul a- 
merican. Dacă guvernul american vrea însă 
să obțină ceva din partea Uniunii Sovietice, 
poate să fie sigur că prin șantaj și amenin
țări nu va obține nimic. Amenințările și 
încercările de a intimida nu vor da nic.i un 
rezultat pentru că Uniunea Sovietică nu a 
cedat niciodată, șl nu va ceda, în fața a- 
menințăriloir. Dacă guvernul american vrea 
să obțină ceva din partea Uniunii Sovietice, 
el poate obține acest lucru numai pe baza 
unor relații normale, pe baza unui comerț 
normal.

El, Hrușciov, este convins că se vor găsi 
forțe, se va găsi o judecată sănătoasă, 
pentru a obține îmbunătățirea relațiilor între 
țările noastre. In ceea ce-l privește, el 
este pentru relații normale, pentru comerț 
normal, pentru dezvoltarea comerțului din
tre U.R.S.S. și S.U.A.

Kingsbury Smith a spus că conducătorii 
americani consideră că au făcut încercarea 
de a ajunge la înțelegere cu Uniunea So
vietică, situîndiu-se pe poziții care, după pă
rerea lor, au fost poziții de slăbiciune, și 
au găsit că acest lucru este ou neputință. 
Poate că tocmai acest lucru le-a sugerat 
Ideea că chiar dacă există vreo speranță de 
a obține o reglementare cu Uniunea Sovie
tică, Occidentul trebuie în primul rînd să 
ajungă într-o situație pe care conducătorii 
americani ar putea-o considera ca o poziție 
de egalitate s-au de echilibru aproximativ al 
forțelor. S.U.A. au dezarmat imediat după 
război. Or, informațiile de care dispuneau 
conducătorii americani le .permiteau să con
sidere că Uniunea Sovietică nu dezarma în 
același ritm. Hearst a făcut remarca că ame
ricanii au manifestat bunăvoință în timpul 
războiului, de pildă în domeniul lend-lease- 
ului, precum și prin propunerea făcută U.R.S.S. 
și țărilor de democrație populară de a se 
bucura de avantajele olanului Marshall.

Kingsbury Smith a spus apoi că, d-upă 
părerea sa, conducătorii americani n-u do
resc să Impună voința lor Uniunii Sovie
tice sau să o șantajeze cu ceva. El doresc 
cel mal mult pace și prietenie cu Uniunea 
Sovietică.

Hearst a adăugat că nici constituția a- 
mericană și nici operele celor mai de sea
mă conducători și gînditori americani nu 
cuprind nimic asemănător învățăturii lui 
Lenin șl Marx, după care cele două sisteme 
sînt incompatibile și unul dintre ele trebuie 
să piară. Aceasta este una din problemele 
care îngrijorează pe americani, deoarece ei 
consideră că planurile pe termen lung ale 
Uniunii Sovietice constituie o oglindire a 
acestei învățături.

N. S. Hrușciov a făcut observația că pozi
ția de forță și poziția de slăbiciune sînt desi
gur lucruri diferite. Oamenii sovietici recunosc 
că fiecare țară este îndreptățită și trebuie să se 
gîndească la securitatea sa și să creeze 
forte armate care să-i garanteze securitatea. 
Aceasta înseamnă însă echilibrul de forțe, 
despre care a vorbit Kingsbury Smith. Or, 
Churchill, Iar apoi și Dulles, au, lansat lo
zinca promovării unei politici „de pe po
ziții de forță". Iar aceasta înseamnă că o 
parte vrea să-și impună voința celorlalți, 
vrea să fie mai nuternică decît ceilalți. O 
asemenea politică comnortă primejdii se 
rioase. Dacă o parte tși sporește forțele 
cealaltă parte este nevoită să facă același 

lucru, ceea ce face ca atmosfera să devină 
mal încinsă. El, Hrușciov, consideră că po
litica „de pe poziții de forță" este o poli
tică vicioasă, deoarece ea implică primejdia 
dezlănțuirii unui nou război.

In ce privește observația că după război 
S.U.A. au demobilizat iar Uniunea Sovie
tică -nu a făcut acest lucr-u, el, Hrușciov, ar 
dori în primul rînd să arate că dacă pier
derile Amerlcii în războiul trecut se nu
mără cu zecile de mii de oameni, pierderile 
Uniunii Sovietice se numără cu milioanele 
de oameni. Ce arată acest lucru? Arată că 
în timpul războiului, întreaga Uniune So
vietică, întreaga țară, a fost mobilizată. 
După terminarea războiului, forțele armate 
sovietice au fost demobilizate. S-a lăsat n>u- 
mai ceea ce era necesar pentru securitatea 
țării.

Dacă s-ar porni de la faptele reale, ele nu 
confirmă afirmația făcută de Hearst și pe 
care o fac adesea alte personalități din 
occident, că Uniunea Sovietică a păstrat 
forțe armate mai mari decît occidentul și 
că aceste forțe armate reprezentau o pri
mejdie.

Uniunea Sovietică nu a vrut să proce
deze în detrimentul aliațitor săi în lupta îm
potriva hitlerismului. Se știe că a-ou-m cinei 
ani S.U.A. au fost mobilizate într-o măsură 
mai mică decît în prezent. Dacă Uniunea 
Sovietică ar fi dorit să atace occidentul, 
potrivit punctului de vedere al acelora care 
consideră că trebuie să ataci în momentul 
cel mai avantajos pentru tine, ea ar fi 
trebuit s-o facă atunci. Uniunea Sovietică 
nu a făcut însă acest lucru. De ce ? Pen
tru că Uniunea Sovietică este o țară paș
nică, pentru că oamenii sovietici sînt îm
potriva războiului, deși ei își vor apăra 
țara dacă ea va fi atacată, și nu încape 
îndoială că vor face tot ce va fi necesar 
pentru a zdrobi pe agresori. Aceasta o arată 
experiența istoriei.

In ce privește problema lend-lease-ului, 
nu se poate nega că lend-lease-ui a fost de 
mare ajutor în timpul războiului. Ar fi 
nedrept să se nege acest lucru. Dar, el, 
Hrușciov, ar dori să amintească interlocu
torilor săi că Uniunea Sovietică a plătit 
cu singe pentru lend-lea-se. Nici un fel de 
aur, nici un fel de mărfuri, nu pot com
pensa sîn-gele vărsat de poporul sovietic în 
lupta pentru cauza comună. Foștilor lor 
parteneri americani din lupta comună îm
potriva Germaniei hitleriste, oamenii sovie
tici le pot spune că ei au luptat cu abne
gație și cinstit împotriva dușmanului comun 
și au repurtat victoria.

Despre „ipla.nul Marshall" s-a vorbit deja 
mult. Oamenii sovietici au considerat și 
consideră că „planul Marshall" a avut 
scopuri politice, că el a fost o încercare de 
a institui, sub forma unul ajutor material, 
un control asupra altor țări, de a le 
subordona. Dar, dacă acest 1-ucru a putut fi 
obținut în ceea ce privește Grecia sau 
vreo altă tară, Uniunea Sovietică nu și-a 
d.at și nu își va da niciodată independenta 
pentru cîrnați s-au alte mărfuri.

Acum — despre problema coexistenței 
pașnice a sistemelor capitalist și socialist. 
Se înțelege că problema coexistenței este o 
problemă foarte importantă. Faptul că în zi
lele noastre există simultan America capita
listă, Anglia capitalistă și celelalte țări ca
pitaliste, pe de o parte, iar pe de altă parte 
Uniunea Sovietică, Republica Populară Chi
neză și celelalte țări de democrație populară, 
în care economia națională este condusă 
după principiile socialiste, este grăitor prin 
sine însuși.

Noi toți, a remarcat N. S. Hrușciov, trăim 
pe același glob pămîntesc și să-l părăsim 
n-avem unde.

Dumneavoastră sînteți împotriva comunis
mului și socialismului, noi sîntem împotriva 
capitalismului. Noi ne construim și dezvol
tăm economia după principiile socialismu
lui. Dumneavoastră vreți ca economia să 
se întemeieze pe principiile capitaliste. In 
legătură cu aceasta v-am spus și vă spu
nem : construiri du-pă cum vă e voia, dar nu 
ne împiedicați pe noi. Situația care s-a creat 
e-ste de așa natură încît în lume există 
concomitent două sisteme. Poate că dumnea
voastră considerați că așa a vrut dumnezeu. 
Noi considerăm că aceasta este un rezultat 
al dezvoltării istorice. Dumneavoastră consi
derați că capitalismul este imuabil, că viito
rul aparține orînduirii capitaliste. In ce ne 
privește, noi considerăm că comunismul este 
invincibil șt că viitorul aparține orînduirii 
comuniste. Acestea sînt două puncte de ve
dere opuse.

Care este deci ieșirea din această situație? 
Unele capete, peste măsură de înfierbîntate, 
văd ieșirea în război. Aceasta este însă o 
ieșire stupidă. Urmîn-d poruncile marelui 
Lenin, noi sîntem pentru o coexistență 
pașnică-în-delungată a celor două sisteme, 
adică am considerat și considerăm că 
aceste două sisteme pot să conviețuiască, 
și să nu lupte între ele.

Dacă ar fi să se întrebe cît de îndelun
gată poate fi această coexistență, trebuie 
să spunem că acest lucru va depinde de 
condițiile Istorice, de dezvoltarea istorică. 
După părerea oamenilor sovietici, un popor 
nu poate impune allui popor orînduirea ea 
de stat Dacă poporul american va prefera 
să trăiască în condițiile capitaliste, așa să 
fie, nimeni nu-1 va împiedica de la aceasta.

Eu, ca comunist, a spus Hrușciov, simpa
tizez cu comuniștii. Interlocutorii mei, 
simpatizează cu capitaliștii, și ei înșiși sînt 
capitaliști. Și cu toate acestea discutăm 
pașnic. Dacă acest lucru este cu putință la 
această masă, după părerea sa, a lui 
Hrușciov, aceasta este posibil și în ce pri
vește cele două sisteme — capitalist și 
socialist.

Hearst observă că pe plan diplomatic 
U.R.S.S. și S.U.A. coexistă tot timpul în
O.N.U.

N. S. Hrușciov s-a declarat de aCord cu 
aceasta și a spus mai departe că interlocu
torii săi consideră desigur că va învinge 
capitalismul. Qemenii sovietici consideră 
că va învinge comunismul. Cînd se va în- 
tîmpla acest lucru, nu se știe. Dacă este 
să se vorbească despre dezvoltarea viitoare 
a S.U.A., acest lucru va depinde de po
porul american însuși, șl nimeni nu poate 
rezolva această problemă pentru poporul 
american. Cu 10 anj înainte de Revoluția 
din Octombrie, țarul Nicolae al Il-lea cre
dea probabil că tronul său nu poete fi clin
tit, că el se va menține veșnic. Or. după 
10 ani n-a mai rămas nici urmă din el. șl 
nu muncitorii și țăranii americani, ci anume 
muncitorii și țăranii ruși au fost aceia care 
au răsturnat țarismul rus. Cine știe cum se 
vor desfășura evenimentele în alte țări, de 
pildă în S.U A. ? In America există o clasă 
muncitoare puternică și, mai devreme sau 
mai tîrziu, ea își va ridica glasul. Dar re

zolvarea problemei orînduirii care va în
vinge în S.U.A. aparține poporului ameri
can șl numai poporului american.

El, Hrușciov, are impresia că personali
tățile politice americane înțeleg perfect 
toate acestea, însă interpretează greșit prin
cipiul coexistenței pen-tru a întărită starea 
de spirit a americanilor împotriva U.R.S.S. 
și pentru a încerca să-i convingă că Uniu
nea Sovietică vrea război. Aceasta este o 
calomnie la adresa Uniunii Sovietice. Oa
menii sovietici sînt pentru o coexistență în
delungată a celor două sisteme.

Kingsbury Smith, a relevat că patronilor 
americani li se pare că clasa muncitoare 
americană își ridică foarte des glasul, ce- 
rînd mărirea salariilor. Hearst a adăugat că 
muncitorii își ridică glasul cu prilejul fie
cărei greve.

N. S. Hrușciov a spus că aceasta este, fi
rește, o chestiune internă a poporului ame
rican.

Hearst a spus că, în legătură cu afirmația 
lui N. S. Hrușciov că rezolvarea acestei pro
bleme trebuie să-i revină poporului american 
însuși, el, Hearst, ar vrea să remarce că po
porului american i se și oferă posibilitatea 
de a rezolva această problemă cu prilejul fie
căror alegeri. El ar vrea să spumă la 
rîndul său același lucru șl despre poporul 
rus, și anume că problema orînduirii in
terne a Uniunii Sovietice trebuie hotărîtă 
de poporul rus însuși. Desigur că el, 
Hearst, nu-șl ia sarcina să prezică care 
va fi hotărîrea definitivă.

Connif a întrebat dacă N. S. Hrușciov n-ar 
putea să spună care sînt, d-upă părerea sa, 
perspectivele menținerii păcii în Extremul 
Orient, avînd în vedere că el a fost la 
Pekin și a stat de vorbă cu conducătorii gu
vernului chinez.

N. S. Hrușciov a răspuns că întrebarea 
este pusă în așa fel încît dacă ar răspunde 
ar fi nevoit să vorbească pentru guvernul 
chinez și acest lucru ar fi în contradicție 
cu ceea ce el și interlocutorii săi au și că
zut de acord și anume că fiecare popor trebuie 
să vorbească pentru el. De aceea, el poate să 
vorbească numai în numele său personal, 
finind seama totodată că conducătorii chi
nezi au o minte ageră, știu să-și con
ducă țara și să ia hotărîri juste. Tre
buie ținut minte că conducătorii Chinei 
populare au în spatele lor 30 de ani de 
război împotriva forțelor reacțiunil interne 
și împotriva imperialiștilor japonezi și a 
altora; Poporul chinez a arătat în fapt că 
el sprijină întru totali pe conducătorii co
muniști ai Chinei noi.

N. S. Hrușciov a spus în continuare că el 
știe cu cine poartă convorbirea și totuși tre
buie să spună că nu poate 6ă înțeleagă ac
tualele acțiuni ale S.U.A. sau să le găsească 
vreo justificare. Declararea Taivanului și a 
altor insule aparțitiînd Chinei ca teritoriu ne- 
chinez contravine acordurilor internaționale 
în vigoare și faptelor istorice. Acest lucru nu 
poate fi numit altfel decît perfidie. Ar putea 
recunoaște oare China Statelor Unite dreptul 
de a pretinde Tei va nul, sau ar putea fi de 
acord că Taivanul este necesar pentru a asi
gura apărarea S.U.A.? Dacă te uiți ce dis
tanță este între continentul chinez și Taivan 
pe de o parte și între S.U.A. și Taivan, pe 
de raită parte, apare limpede că aceste mă
rimi sînt de necomparat. După părerea lui, a 
lui Hrușciov, actualele acțiuni ale S.U.A. în 
regiunea Taivanului reprezintă o .pagină ru
șinoasă pentru poporul american. Toți oa
menii cu judecată sănătoasă, indiferent de 
vederile lor politice, nu vor considera nici
odată îndreptățit conflictul provocat de po
litica S.U.A. In ce privește felul în care 
vor evolua în viitor evenimentele în această 
regiune, acest țucru depinde de S.U.A. însăși. 
Ar putea oare recunoaște China Statelor U- 
nite sau interpusului lor — nemernicul Cian 
Kai-și — vreun drept asupra Taivanului ? 
N. S. Hrușciov a făcut totodată observația că 
Cian Kai-și îi aduce aminte de Pu I, împăra
tul marionetă instalat Ia timpul său de ja
ponezi în Manciuria.

Oamenii sovietici, a continuat N. S. Hruș
ciov, sînt stupefiați de acțiunile guvernului 
S.U.A. El 1-ati ounoscut și l-au stimat pe 
Eisenhower ca partener al lor în războiul 
împotriva lui Hitler. Pentru ei politica 
S.U.A. în problema Taivanului este de ne 
înțeles și ei cred că este puțin probabil ca 
poporul american însuși să înțeleagă aceas
tă politică. S.U.A. întrenrind In Extremul 0- 
rient acțiuni fără precedent și înfierbântă în 
mod artificial atmosfera, pe cît se vede sub 
influența cercurilor celor mai reacționare.

Dacă America va dovedi î-n această pro
blemă că judecă sănătos — oît despre China, 
el, Hrușciov nu se îndoiește că ea judecă 
sănătos — atunci, cu participarea altor țări 
interesate în menținerea păcii va fi încă cu 
putintă 6ă se împiedice conflictul în Extre
mul Orient.

Kingsbury Smith a întrebat dacă se poate 
considera că dintre aceste țări de care a 
vorbit N. S. Hrușciov va face parte și Uniu
nea Sovietică.

N. S. Hrușciov a răspuns că acest lucru nu 
este exclus. Uniunea Sovietică este intere
sată în menținerea păcii. Ea este gata să 
facă tot ce depinde de ea pentru a contribui 
la rezolvarea justă a problemei și la preîn- 
tîmninarea unui nou război.

Kingsbury Smith a observat că, după 
■părerea sa, nici guvernul american, nici po
porul american nu pun la îndoială faptul că 
Formoza, ca atare, este o parte a Chinei. In 
convorbirea cu Hearst și cu el, V. M. 
Molotov a amintit că președintele S.U.A. a 
declarat din non în 1950 că Statele Unite au 
considerat că Formoza aparține Chinei. In 
prezent tasă s-a ridicat o problemă, care 
dună părerea conducătorilor americani (iar 
Kingsbury consideră că poporul american în
țelege poziția lor) este în legătură directă cu 
securitatea întregii zone a Pacificului și cu 
cauza păcii generale. In această ordine de 
idei, el, Kingsbury Smith, ar vrea să reamin
tească că S.U.A. și-au retras cîndva trupele 
din Coreea, în interesul păcii. Dar după un 
timp relativ scurt, acolo a început un război 
care, în cele din urmă a creat o primejdie 
pentru pace în întregul Extrem Orient, dacă 
nu în întreaga lume. De aceea, S.U.A. nu 
vor fi dispuse să lipsească Formoza de 
apărarea lor pînă cînd nu vor socoti că pacea 
este asigurată, deși S.U.A. nu vor sa lip
sească China de Taivan sau de vreun alt 
teritoriu. Tocmai în aceasta constă motivul 
actualei politici americane.

Kingsbury Smith a spus în continuare că el 
și însoțitorii lui- sînt profund recunoscători 
pentru sincerul schimb de păreri pe care 
l-au avut cu N. S. Hrușciov și presupun că 
un asemenea schimb de păreri nu poate să 
fie decît de folos pentru elucidarea pozițiilor 
celor două părți.

Hearst a mulțumit șl el pentru convorbirea 
prietenească și sinceră.

N. S. Hrușciov a spus că ar voi să adauge 
că lui îi este limpede ce politică duc cercu
rile guvernante ale Statelor Unite ale Ame
ricii față de Republica Populară Chineză, dac 
consideră că această politică este lipsită de 
înțelepciune și de perspicacitate. Pe cît se 
vede, autorii acestei politici sînt călăuziți nu 
de rațiune, ci de un sentiment de ură față de 
poporul chinez. Este ca și cum într-o casă 
străină ar veni un om cu o pușcă și ar spune 
că dacă stăpînii vor încerca să-l dea afară, 
între ei nu va exista înțelegere reciprocă și 
se va ivi primejdia de război. Este de la sine 
înțeles că China nu va ceda în fața unor 
asemenea amenințări. China este o putere 
mare șl mînd-ră, poporul chinez nu-și va 
pleca capul în fața nimănui și nu se va 
supune șantajului. Desigur, nu este treaba 
lui, a lui Hrușciov, dar el este convins că 
dacă S.U.A. s-ar pomeni în aceeași situație, 
și ele ar refuza să accepte o umilință ca 
aceea pe care o cer Chinei. Și ele ar avea 
tot atîta dreptate ca și chinezii acum. Dacă 
ar fi să se vorbească despre trecut, el, 
Hrușciov trebuie să remarce că, după părerea 
sa, în Coreea a avut loc de asemenea o 
intervenție brutală într-.un război civil și 
această intervenție nu a contribuit la sporirea 
prestigiului Ș.LJ.A. Este bine că războiul 
din Coreea s-a sfînșit, că acolo incendiul a 
fost stins, și Uniunea Sovietică nu ar dori 
ca el să izbucnească din nou altundeva.

N. S. Hrușciov a adăugat că este mulțumit, 
ca și interlocutorii lui, de întîlnire și este 
recunoscător pentru convorbirea sinceră. Noi, 
a spus N. S. Hrușciov, sîntem oameni din 
clase diferite, dar ca oameni, cred, trebuie 
să avem și ceva comun —- interesele păcii. 
Dacă vom contribui la realizarea unei înțe
legeri reciproce, dacă ne vom strădui să 
atenuăm încordarea internațională și să 
creăm condițiile unei coexistențe normale, 
aceasta va contribui la întărirea păcii în 
întreaga lume. Hearst a spus că el nu poate 
exprima decît recunoștință pentru convorbire 
și se scuză că i-au răpit mult timp lui N. S. 
Hrușciov.

El, Hearst, ar voi să spună, nu ca o decla
rație propagandistică și nu sub formă de în
trebare, că nu ar vrea ca N. S. Hrușciov să 
pornească de la presupunerea că americanii 
urăsc poporul chinez. Ar fi un punct de ple
care nejust. Dimpotrivă, ei au luptat îm
preună în ultimul război și chiar și înainte 
S.U.A. au acordat în repetate rinduri sprijin 
Chinei. Dacă ar fi să se vorbească despre 
sentimentele americanilor față de poporul 
chinez, ele trebuie caracterizate nu ca senti
mente de ură, ci ca sentimente de cea mai 
mare bunăvoință.

Kingsbury Smith a declarat că totodată po
porul american este, desigur, îngrijorat în 
legătură cu incidentul cu aviatorii americani 
condamnați la închisoare în China. Ameri
canii consideră că aceasta este o încălcare 
a acordului de armistițiu în Coreea și 
acest incident contribuie, fără îndoială, la 
nașterea unor sentimente defavorabile față 
de chinezi in rindurile poporului american. 
Connif a întrebat dacă există, după părerea 
lui N. S. Hrușciov, vreo posibilitate de a 
obține reglementarea problemei aviatorilor 
americani care, după cum a recpnoscut chiar 
și reprezentantul sovietic în O.N.U., au fost 
luați prizonieri fiind îmbrăcați în uniforma 
militară. Un gest ca eliberarea acestor 
aviatori ar putea constitui un prim pas pen
tru schimbarea situației.

N. S. Hrușciov a observat că el a dori,.în 
primul rînd, să răspundă la cele spuse des
pre sentimentele de bunăvoință față de po
porul chinez. Fapt este, spune el, că poporul 
chinez apreciază atitudinea față de el nu 
după vorbe, ci după aoțiuni, iar acțiunile 
S.U.A. sînt de așa natură, încît amenință 
China cu războiul. Cum se poate deci con
funda aceasta cu sentimentele de bunăvoin
ță? Poate că lucrurile se explică prin aceea 
că sînt avute în vedere Chine diferite și că 
atunci cînd unii americani vorbesc despre 
China, ei șe referă, pe semne, la Cian Kai-și. 
Dar Cian Kai-și nu este China, ci o lepădă
tură a Chinei. Cercurile conducătoare ameri
cane trebuie însă să privească faptele în față 
în mod lucid și s.ă vadă, în sfîrșit, adeyăra- 
ta Chină — Republica Populară Chineză, gu
vernul ei în frunte cu Mao Țze-dun. Ele tre
buie să-și recheme trupele de pe teritoriul 
chinez, ce.ea ce ar contribui, firește, la sta
bilirea unor relații normale între China și 
S.U.A. In ceea ce privește problema aviato
rilor, lui, lui Hrușciov, îi vine greu să spună 
ceva în această problemă. Secretarul gene
ra) al O.N.U., Hammarskjoeld, care a plecat 
în mod special la Pekin pe calea aerului 
pentru a examina această problemă, ar 
putea, probabil, să expună mai bine punctul 
de vedere al R- P. Chineze decît el, Hrușciov. 
care nu a discutat această problemă cu con
ducătorii chinezi.

N. S. Hrușciov a spus că el poate înțelege 
sentimentele compatrioților acestor aviatori. 
Dac această chestiune este legată de pro
blema justiției, a legilor unei țări. De aceea 
el, Hrușciov, are impresia că dacă ameri
canii ar da dovadă de mai multă rațiune, 
dacă americanii ar recunoaște drepturile 
juridice ale statului chinez, s-ar putea găsi 
mal de grabă o soluție favorabilă a acestei 
probleme. El, Hrușciov, ar dori să sublinieze 
încă odată că desigur el exprimă doar 
părerea lui personală, dar i se pare că pro
blema aviatorilor nu este un conflict care nu 
ar putea fi soluționat. Aici este vorba de 
suveranitatea țării și guvernul S.U.A. tre
buie să înțeleagă acest lucru.

Kingsbury Smith a spus că în încheiere ar 
vrea să facă o observație neoficială și, poate, 
indiscretă. In presa occidentală, șl în special 
în ziarul londonez „Times", se vorbește 
destul de mult despre divergențe între N. S. 
Hrușciov și G. M. Malenkov. Or, cînd el, 
Kingsbury Smith și prietenii săi au asistat 
la ședința Sovietului Suprem și au văzut 
cum N. S. Hrușciov și G. M. Malenkov 
ședeau alături, discutînd prietenește, ej au 
ajuns la concluzia că toate aceste afirmații 
nu au temei

N. S. Hrușciov a răspuns că aceste ziare 
confundă, probabil, dorința lor cu realitatea.

Kingsbury Smith a întrebat dacă ei Se pot 
considera îndreptățiți să se refere la acest 
răspuns al lui N. S. Hrușciov.

N. S. Hrușciov a răspuns că aceasta de
pinde de ei.

In încheiere, N. S. Hrușciov a spus în 
glumă că dacă, după înapoierea în America, 
Hearst va fi citat în fața comisiei lui 
McCarthy, el, Hrușciov, va putea atesta că 
în cadrul convorbirii Hearst a apărat în mod 
activ interesele guvernului său.

Măsuri luate în vederea 
întăririi Armatei Populare 

de Eliberare a Chinei
PEKIN 10 (Agerpres). — TASS trans

mite: In ședința"Cbmndtulul permanent al 
Adunării reprezentanților populari din întrea
ga Chină, ©are a avut loc la 8 februarie, a 
fo6t adoptat un „regulament cu privire la 
serviciul militar al corpului de ofițeri ai Ar. 
matei Populare de Eliberare a Chinei".

In cadrul acestei ședințe a luat cuvîntal 
Siui Li-țin, șeful adjunct al Direcției gene, 
rale a cadrelor Armatei Populare de Elibe
rare, dând lămuriri în legătură cu măsurile 
luate pentru întărirea Armatei Populare de 
Eliberare a Chinei. „In prezent, a spus el, 
în scopul întăririi capacității d^ apărare și. 
asigurării securității țării, precum și el în
tăririi păcii în Extremul Orient și în întrea
ga lume, s-a hotărît să se treacă de la servi
ciul militar voluntar, la sistemul serviciului 
militar obligator".

Presa chineză publică la 9 februarie decre. 
tul lui Mao Țze-dun, președintele Republicii 
Populare Chineze în legătură ou intrarea în 
vigoare a „regulamentului țu privire La ser
viciu] militar al corpului de ofițeri din Ar
mata Populară de Eliberare a Chinei".

Printre altele conform acestui regulament, 
in Armata Populară de Eliberare a Chinei 
se introduc grade de ofițeri și generali și se, 
instituie gradele de generalisim și mareșal al 
R. P. Chineze.

Forțele armate ale R.P. Chineze 
vor lua măsuri hotărîte 
împotriva provocărilor 

aviației americane
PEKIN 10 (Agerpres). — După cum anlm- 

ță agenția China Nouă, la 9 februarie 
două’ avioane americane de tip „A.D“ 
a<u pătruns în spațiul aerian al Chi
nei și au început să se rotească în 
scopuri provocatoare deasupra insulei Cl- 
gușan, provincia Cecian. Apoi,.ele au zbu
rat deasupra insulelor Sunmfnșan, Lunvan- 
tanșan, Pecanșan, Baianșan, au coborît în re
petate rinduri în picaj și au deschis focul a- 
sup.ra vaselor de pescari din apropierea in
sulei Sunmînșan. Artileria antiaeriană a Ar
matei Populare de Eliberare a avariat unul 
din aceste, avioane care s-a prăbușit în mare 
în partea de sud-est a insulei Baianșan, la 
orele 10,50, iar celălalt avion s-a îndreptat 
spre est.

La Pekin se menționează că în scopul a- 
părării suveranității naționale și a securității, 
Armata Populară de Eliberare va lua mă. 
suri hotărîte în ce privește avioanele ameri
cane care, în ciuda repetatelor avertismen
te din partea părții chineze, pătrund în spa.- 
țiul aerian al. Chiriei.

Guvernul S.U.A., se subliniază la Pekin, 
trebuie să poarte întreaga răspundere pentru 
consecințele provocărilor sale armate.

încheierea conferinței 
primilor miniștri 

ai Commonwealth-ului britanic
LONDRA 10 (Agerpres). — TASS țr 

mite : La 8 februarie s-a încheiat conȚ 
primilof miniștri ai țărilor Imperiului 

, nic. In comunicatul oficial dat publici! 
afirmă că ratificarea cît mai grabnică 
durilor de la Londra și Paris cu pri 
înarmarea Germaniei occidental© ar co 
la „securitatea" Europei.

După, cum se arată în comunicat, ! 
nirea dintre primii miniștri a fost cons 
discutării situației încordate din Extrerj 
rient. Ținîndu-se seama de eveni.men: •! j 
au avut loc in perioada poferijiței <!;-■.■. .
acestei probleme a căpătat o importanță deol 
sebită".

i <

Conferința a dat publicității un comunicat 
separat cu privire Ia discutarea probleme’or 
militare regionale, la care au luat parte toți 
primii miniștri, afară de primii miniștri ai In
diei și Ceylonului, In comunicat 6e vorbește 
despre necesitatea celei mai strînse legături 
cu Statele Unite în elaborarea tuturor mă
surilor privitoare la „apărare". In comunicat 
cursa înarmării atomice este caracterizată ca 
un factor pozitiv. Se arată că măsurile mili
tare luate de Anglia, Australia Și Noua Zee- 
landă cu privire la Malaya vor fi legate de 
planurile de război, elaborate pe baza trata
tului Asiei de șud-est. (S.E.A.T.O.).

La o conferință de presă, care a avut loc 
în seara zilei de 8 februarie, s-a relevat că 
„discutarea problemelor apărării regionale" 
de către șefii guvernelor care au obligații 
militare în aceste regipnj, a ayiit up ca-ac- 
ter extrem de concret. La discutarea proble
melor strategice principala atenție s-a acordat 
noului tip de armamente.

—O—

Trecerea în R. D. Germană 
a unui membru marcant 

al partidului vest-german 
„Blocul german'1

BERLIN 10 (Agerpres). — A.D.N. trans
mite: In Republica Democrată Germană a 
trecut Hans Kassa, membru marcant al par
tidului vest-german „Blbpul german". Hrns 
Kassa a fost președinte al organizației regio
nale a „Blocului german" din orașul Elm 
(Hessen) și totodată vicepreședinte al krei. 
steg-ului.

Intr-o convorbire cu reprezentanții presei, 
Kașsa a declarat că el nu maj poate să îm
părtășească vederile conducerii „Blocului 
german". EI a vorbit despre vizita pe care a 
făcutjo anterior în Republica Democrată Ger
mană, unde a fost foarte imp.resjonat de suc
cesele construcției pașnice. „Am înțeles a- 
țuiici.. a spus Kassa, că aici (în R.D Ger
mană) pot să-mi exprjm în mod liber para
rea.

... și a unui cunoscut scriitor 
vest-german

BERLIN 10 (Agenpres). — A.D.N. trans
mite : Scriitorul vest-german Heino Riemann 
a trecut în R.D. Germană, stabilindu-se în 
orașul Karl Marx Stadt. El a declarat că a 
venit în R. D. Germană pentru a se putea 
consacra creației sale literare.

In Germania occidentală, a spus Riemann, 
Simpla pronunțare a cuvintelor „unificarea 
pașnică" este suficientă pentru a-ți pierde li
bertatea. El a declarat că scriitorii, indife
rent dacă aparțin sau nu vreunui partid, tre
buie 6ă lămurească populația asupra adevă
ratei situații din Germania occidentală și să 
contribuie astfel la lupta împotrjva ratificării 
acordurilor de la Paris.

Șomeri din Germania occidentală 
găsesc de lucru în R. D: Germană

HALLE 10 (Agerpres). — A.D.N. trans
mite :

In luna ianuarie peste 1.100 de persoane 
din Germania occidentală, în cea mai mare 
parte muncitori și tineri au trecut îjn R. D. 
Germană, în regiunea Halle, unde au obținut 
imediat de lucru.

A.
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Politica guvernului chinez în această 
blemă se bucură de aprobarea și sprijinul 
nostru total, (aplauze). Republica Populară 
Chineză și-a atras simpatia popoarelor so
vietice și a .întregii omeniri progresiste, toc
mai datorită luptei sale pentru o cauză justă, 
pentru onoarea și independența patriei. In 
această cauză nobilă poporul chinez poate 
conta pe ajutorul prietenului său credincios 
— marele popor sovietic, (aplauze prelun
gite). Statele Unite ale Americii continuă 
să-și lărgească rețeaua de baze militare în 
jurul țărilor iubitoare de pace și să desfă
șoare o intensă cursă a înarmărilor, punând 
un deosebit accent pe dezvoltare- forțelor 
militare aeriene și a armei atomice

In S.U.A. domnește de mult o atmosferă 
de isterie războinică. Oamenii politici și mi
litarii fac mereu declarații rpzboipice și pro
ferează amenințări. .Unii, dintre ei și-au dat 
atît de mult friu Jljrer». îrj-cît cheamă fățiș 
la folosirea armei atomice într-uh război 
împotriva statelor iubitoare de pace.

Trebuie chemați la ordine acei demenți 
care agită bomba atomică. O cer popoarele 
și guvernul nici unei țări nu poate să nu țină 
seamă de aceasta, (aplauze).

Politica forțelor agresive ale lagărului ca
pitalist nu va găsi nepregătite popoarele 
noastre. S-ar părea că- agresorii cred serios 
că cu cît amenință mai mult, cu atît ne vor 
speria mai mult;, am avut .prilejul să auzim 
multe amenințări, de tot felul, însă poporul 
sovietic nu face parte dintre cei sperioși și 
nimeni nu va reuși șă-1 sperie, (aplauze 
prelungite).

In condițiile create, Uniunea Sovietică va

pro-

sta și pe viitor de strajă păcii și își va în
tări capacitatea de apărare. Guvernul Uni
unii Sovie.tice va strînge și mai mult cola
borarea și prietenia frățească cu Republica 
Populară Chineză, cu toate celelalte țări de 
democrație populară, va urmări restabilirea 
unității Germaniei pe baze pașnice și demo
cratice, va lărgi și întări legăturile de afa
ceri și schimburile culturale cu țările care 
întrețin relații normale cu Uniunea Sovie
tică. Ce se poate spune despre acei politi
cieni miopi care consideră dragostea de pace 
a Statului Sovietic ca o manifestare a slă
biciunii noastre ? Lor trebuie să li se amin
tească în primul rînd lecțiile recente ale is
toriei, soarta cotropitorilor hitleriști. Este 
știut că au fost și alți aventurieri oare au 
atacat patria noastră. Toți au avut un sfîr- 
șit rușinos, (aplauze). Poporul nostru a 
știut întotdeauna să se apere și a dat o ri
postă zdrobitoare acelora care au atentat la 
libertatea și independența sa.

Așa va fi și pe viitor, (aplauze prelun
gite).

Ca și pînă acum, sarcina noastră este dc 
a Înfăptui ferm și consecvent porunca lui Vla
dimir Ilici Lenin — a sta în permanență de 
veghe și a apăra ca lumina ochilor forțele 
armate și capacitatea' de apărare a țării 
noastre, (aplauze furtunoase).

In timpul Marelui Război pentru Apărarea 
Patriei, Armata Sovietică și-a dovedit supe
rioritatea față de armata dușmanului, iar 
armamentul nostru a fost superior armamen
tului armatei germane, considerat atunci cel 
mai bun armament pe care îl aveau arma
tele țărilor capitaliste.

Pentru a menține și pe viitor superioritatea 
cucerită de armele sovietice asupra armelor 
armatelor capitaliste, Comitetul Centra] al

în 
au

Complotul american în privința Taivanuiui, 
o primejdie pentru pacea și securitatea popoarelor Asiei

Declarația Ministerului Afacerilor Externe al R. D. Vietnam

Sonia Clucerii

partidului și guvernul au desfășurat 
perioada postbelică o muncă uriașă și 
obținut mari succese in ce privește înzes
trarea forțelor noastre armate cu arme și 
mijloace tehnice de luptă noi și din cele mai 
moderne. (Aplauze prelungite). In momen
tul de față dispunem de o armată, forțe ae
riene militare și o flotă maritimă militară 
de prim rang, bine înarmate și capabile de 
luptă, gata să îndeplinească orice misiune 
a partidului comunist și guvernului sovie
tic în ce privește asigurarea unei trainice 
securități a Patriei noastre. (Aplauze furtu
noase).

întărirea puterii de apărare a statului, 
menținerea capacității de luptă a glorioase
lor forțe armate la nivelul cerut de intere
sele patriei noastre, de situație internațio
nală și actuala dezvoltare a artei militare, vor 
constitui și p'fe viitor una din grijile princi
pale ale partidului nostru și guvernului 
(aplauze).

Tovarăși deputați !
Un izvor puternic al forței Statului So

vietic a fost întotdeauna unitatea de nez
druncinat a poporului, guvernului și partidu
lui comunist, unitatea moral-pohtică a socie
tății sovietice, prietenia popoarelor noastre 
și hotărârea oamenilor sovietici de a munci 
eroic pentru binele patriei socialiste.

Putem să nu ne îndoim că nici pe viitor 
clasa muncitoare, țărănimea colhoznică și 
intelectualitatea țării noastre nu-și vor pre
cupeți forțele pentru a mări și mai mult pu
terea Uniunii Republicilor Sovietice Socia
liste și pentru a obține noi succese în con
struirea, comunismului ! (aplauze furtunoase, 
prelungite. Toți se ridică în picioare).

HANOI 10 (Agerpres). — Agenția Vietna
meză de Informații transmite: Ministerul 
Afacerilor Externe al Republicii Democrate 
Vietnam a dat publicității la 8 februarie o 
declarație în care se spune printre altele:

Numai prin examinarea propunerii făcute de 
Uniunea Sovietică în Consiliul de Securitate 
al O.N.U. se poate reglementa situația seri
oasă din regiunea Taivanului și se poate re. 
aliza o destindere a situației încordate din 
Extremul Orient.

Pe ordinea de 
ritate trebuie să 
vi.re la acțiunile 
triva Republicii
giunea Taivanului și a altor insule ale Chi
nei. In ceea ce privește metoda de rezolvare 
a acestei probleme, guvernul american tre
buie să pună capăt acțiunilor sale agresive 
împotriva Chinei, să-și retragă toate trupele 
din Taivan și din celelalte insule ale Chinei 
și să înceteze amestecul în afacerilor inter
ne ale Chinei.

Poporul chinez și Guvernul Central Popu
lar al Republicii Populare Chineze au confir
mat în repetate rînduri hotărlraa lor de a

zi a Consiliului de Secu- 
figureze problema cu pri- 
agresive ale S.U.A. impo- 
Populare Chineze cn re-

elibera Taivanul. Aceasta este o chestiune 
care privește exclusiv. China, un drept legal 
al poporului chinez, o aoțiune care corespun
de mtrutotul securității și întăririi păcii în 
Asia și în întreaga lume. Această hotăr.îre se 
bucură de sprijinul fierbinte al popoarelor 
din întreaga lume.

Poporul vietnamez și guvernul R. D. Viet
nam consideră că complotul îndreptat spre 
cotropirea Taivanului, mașinațiunîle în ve
derea creării unui bloc agresiv al unor țări 
din Asia de sud-est cn vederea amestecului 
în treburile Vietnamului de 6ud, precum și 
cazurile de încălcare a acordurilor de armis. 
tițiu în Indochina, fac parte din planurile 
imperialiștilor americani, care au ca scop să 
accentueze încordarea în Asia și 6ă primej
duiască pacea și securitatea tuturor țărilor.

Poporul vietnamez șl guvernul Republicii 
Democrate Vietnam sînt ferm hotărtți să lup
te, împreună cu poporul și guvernul Repu
blicii Populare Chineze, cu toate popoarele 
și guvernele iubitoare de pace din țările 
Asiei și din întreaga, lume împotriva com
ploturilor Imperialiștilor americani, în sco
pul menținerii șl întăririi păcii.

Glasuri americane împotriva politicii provocatoare 
a guvernului Eisenhower fată de R. P. Chineză

Ședința de închidere a sesiunii Sovietului Suprem al U.R.S.S
MOSCOVA 10 (Agerpres). — TASS trans

mite : După cum s-a mai anunțat, sesiunea 
Sovietului Suprem ai U.R.S.S., care și-a în. 
ezieiat lucrările ia 9 februarie la Moscova, a 
oiscutat pe larg raportul lui V. M. Molotov, 
prun-vicepreședinte al Consiliului de Miniș
tri-al U.R.S.S. și ministru al Afacerilor Ex
terne al U.R.S.S., cu privire la situația inter, 
națională și politica externă a guvernului 
U.R.S.S.

In ședința din 6eara zilei de 9 februarie a 
luat cuvintul președintele Consiliului de Mi
niștri al R.S.S. Uzbece, Nuritdin Muhitdinov. 
El a subliniat că politica externă a statului 
sovietic, sprijinită de întregul .popor sovietic, 
se caracterizează prin creșterea prestigiului 
internațional al Unmnii Sovietice, prin extin
derea reiațiilor economice și culturale ale 
U.R.S.S. cu numeroase state din Europa, Asia 
și America. Numai Republica Uzbecă, de 
pildă, a fost vizitată în 1954 de peste 1.000 
oaspeți străini din 32 țări, între care 24 dele
gații din țările Extremului Orient. La rîndul 
lor, reprezentanții Uzbekistanului 
China, Coreea, India, Afganistan, 
Iran și Ceylon.

Deputatul Muhitdinov a insistat 
liticii cercurilor guvernante ale Statelor U- 
nite ale Americii în Extremul Orient.

Privirile milioanelor de oameni din întrea- 
a lume — a spus Muhitdinov — aînt îndrep
te actualmente spre-Taivan șl celelalte in- 
lle ale Chinei acaparate cu nerușinare de 
ațele Unite ale Americii. Străduindu-se să 
ensifice încordarea internațională și să 

Uănțuie operațiuni militare împotriva Chi- 
^populare. Statele Unite au încheiat un 

JRat cu Cian Kai-și șl au concentrat în re
giunea Taivanului importante forțe armate. 
Această provocare constitui© o încălcare fla
grantă a normelor elementare ale dreptului 
internațional șl a principiilor fundamentale 
ale Cartei Organizației Națiunilor Unite. 
Faptul incontestabil că Taivanul și celelalte 
insule aparțin Chinei este confirmat în fața 
întregii lumi prin hotărîrile conferințelor de 
la Cairo și Potsdam. Nimic nu poate 
justifica agresiunea imperialiștilor ame
ricani și a complicilor lor împotriva Chi
nei. Simpatia popoarelor Uniunii Sovietice 
e6te întrutotul de partea marelui popor chi
nez. Oamenii sovietici urmăresc cu o since
ră și profundă simpatie lupta eroică a po
porului chinez și îi urează din toată Inima

au fost în 
Pakistan,

asupra po-

succes deplin în eliberarea cit mai grabnică 
a Taivanului de cotropitori.

Apoi a luat cuvintul președintele Consiliu
lui de Miniștri al R.S.S. Estone, deputatul 
Alexei Miurisep. Orice om cu judecată sănă
toasă vede limpede cine este vinovat de agra
varea încordării în relațiile internaționale, a 
spus vorbitorul. Aceștia sînt în primul rînd 
imperialiștii americani, urmați de guvernele 
Angliei, Germaniei occidentale și ale unei 
6erii de alte țări. In interesul imperialismu
lui american, guvernanții S.U.A., Angliei, 
Franței și Germaniei occidentale fac tot ce le 
s'tă în putință pentru a ratifica acordurile de 
la Paris îndreptate spre reînvierea militaris
mului german. Din motive lesne de înțeles, 
primejdia reînvierii wehrmachtului frămînlă 
și poporul estonian. Numai în cursul ultimi
lor 40 de ani, militarismul german a dezlăn
țuit de două ori războaie sîngeroase și și-a 
îndreptat forțele armate spre Răsărit. Aceste 
invazii au adus poporului estonian, ca și altor 
popoare, cele mai grele suferințe. Și iată că 
acum, dacă acordurile de la Paris vor ii ra
tificate, umbra sinistră a militarismului ger
man va plana din nou asupra muncii paș
nice. De aceea, Uniunea Sovietică și țările de 
democrație populară vor fi nevoite să ia mă
surile necesare pentru unirea forțelor lor în 
vederea apărării împotriva primejdiei unui 
nou război.

In încheiere, deputatul Miurisep a subliniat 
că oamenii sovietici sprijină politica de pace 
a guvernului sovietic.

Vllis Lațis, președintele Consiliului de Mi
niștri al R.S.S. Letone, care a luat apoi cu
vântul in numele oamenilor muncii din Le
tonia, s-a raliat vorbitorilor care au luat cu- 
vîntul înaintea sa și care au aprobat politica 
externă a guvernului sovietic.

Uniunea Sovietică nu amenință pe nimeni, 
nu atacă pe nimeni și nu intenționează să 
atace pe cineva, a spus Lațis. Uniunea Sovie
tică nu are nevoie să-și apere frontierele la 
o depărtare de mii de kilometri de ele, ea 
nu creează baze militare pe teritorii străine 
șl nu sprijină fel de fel de marionete politice, 
care își au de mult rezervat locul în lada de 
gunoi a istoriei.

Relativ recent, președintele Statelor Unite 
ale Americii, Eisenhower, a primit „soli" 
al țărilor baltice, aventurieri ,politici care pun 
la mezat interesele naționale ale popoarelor 
lor. Nu cumva crede domnul președinte că

acești soli reprezintă într-adevăr popoarele 
republicilor baltice? Ei au aceiași drept de a 
le reprezenta pe care l-ar avea un oarecare 
gangster fugar din Chicago de a reprezenta 
poporul american. Nu cumva, a spus Lațls, 
ațâțătorii la război din zilele noastre speră că 
patrioții sovietici letoni vor trăda tradițiile 
lor naționale, și nu vor apăra pămîntul so
vietic împreună cu întregul popor sovietic 
împotriva oricărei agresiuni din afară ? Intr- 
adevăr, acești aventurieri politici nu au învă. 
țat nimic. Dar istoria este un învățător sever 
și ea poate pedepsi crunt pentru necunoaște
rea învățămintelor ei.

In continuare, deputatul Lațls a declarat 
că popoarele baltice, care au rovenit din pro
pria lor dorință unanimă în familia unită a 
popoarelor sovietice de care au fost rupte 
curînd după Revoluția din Octombrie, numai 
în sinul acestei familii pot fi sigure de exis
tența lor națională și de viitorul lor națio
nal.

După încheierea dezbaterilor la raportul 
lui V. M. Molotov, în cadrul sesiunii a rostit 
o cuvîntare N. A. Bulganin, președintele 
Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

In hofarîrea adoptată In legătură cu rapor
tul lui V. ,M. Molctov, Sovietul Suprem al 
U.R.S.S. a aprobat politica externă a guver
nului sovietic.

Sesiunea a aprobat decretul din 25 ianua
rie 1955 al Prezidiului Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. cu privire la încetarea stării de răz
boi dintre Uniunea Sovietică și Germania.

Sovietul Suprem a adoptat în unanimitate 
o declarație cuprinzînd un Apel adresat po
poarelor și parlamentelor din toate țările de 
a nu îngădui dezlănțuirea unui nou război, 
de a pune capăt cursei înarmărilor, de a spori 
eforturile pentru menținerea și întărirea păcii.

In legătură cu numirea lui N. A. Bulganin 
ca președinte al Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S., a fost adoptată hotărîrea de a-1 eli
bera, la rugămintea sa, din funcția de minis
tru al Apărării al U.R.S.S. In funcția de mi
nistru al Apărării al U.R.S.S. a fost numit 
G. K. Jukov, mareșal al Uniunii Sovietice.

Sovietul Suprem al U.R.S.S. l-a numit pe 
G. M. Malenkov ca vicepreședinte al Consi
liului de Miniștri al U.R.S.S. și ministru 
Centralelor Electrice al U.R.S.S.

Cu aceasta, sesiunea Sovietului Suprem 
U.R.S.S. și-a încheiat lucrările.

WASHINGTON 10 (Agerpres). — Comi
sia senatorială pentru Afacerile Externe s-a 
pronunțat in favoarea ratificării așa-numitu- 
lui tratat de securitate mutuală încheiat în
tre Statele Unite și Cian Kai-și. Senatorul 
independent Morse (statul Oregon) și sena
torul republican Langer (statul Dakota de 
nord) s-au pronunțat împotriva tratatului.

Luând cuvintul în legătură cu cererea se
cretarului de stat, Foster Dulles, privind ra
tificarea „grabnică" 
Morse a spus : ,,Dulles 
convingă că ratificarea 
servi cel mai bine 
Unite".

a tratatului, senatorul 
nu a reușit să mă 

acestui tratat ac 
interesele Statelor
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rul „People’s World" scrie că muncitorii de 
la societățile de automobile „General Mo-

(Agerpres). — Zia-

tors", „Chrysler" și de la alte fabrici de au
tomobile din S.U.A. s-au pronunțat împotriva 
unui eventual război dezlănțuit de americani 
din cauza Taivanului și a altor insule chi
neze.

Liga tinerilor muncitori din Los Angelos 
a chamat pe muncitorii americani șl sindi
catele lor să adreseze scrisori lui Eisenho
wer în care să-i declare că poporul ameri
can „nu mai vrea o nouă Coree",

Liga tinerilor muncitori din Los Angelos 
a difuzat manifeste în care se arată că clica 
ciankaișistă din Taivan este „un cuib al ja
fului și corupției". Manifestul pune poporu
lui american următoarea întrebare: Cine va 
merge la război — Eisenhower și Knowland 
sau voi oamenii simpli din. S.U.A. ? Liga 
subliniază în manifestul său că „dacă izbuc
nește un război, noi, tinerii americani, vom 
fi folosiți drept came de tun".

Pentru o politica de pace 
corespunzătoare intereselor poporului englez

Programul electoral al Partidului Comunist al Marii Britanii

al

al

Declarația Partidului Comunist din Germania 
referitoare la raportul lui V. M» Molotov

„Argumentul** lui Adenauer: 
bastonul de cauciuc!

zilei 
jiTias©

a

BERLIN 10 (Agerpres). — ADN transmite: 
Conducerea Partidului Comunist din Germa
nia a dat publicității o declarație referitoare 
la raportul lui V. M. Molotov cu privire la 
situația internațională și politica externă 
guvernului U.R.S.S., în care se spune :

Raportul ministrului Afacerilor Externe, 
Molotov, la sesiunea Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. are o importanță covîrșitoare. Ra
portul anată limpede că politica U.R.S.S- pă
șește în mod hotărît pe calea menținerii pă
cii și coexistenței pașnice a statelor 
me sociale diferite.

Molotov a subliniat că .Guvernul 
consideră soluționarea problemei 
drept, o sarcină primordială iar scopul decla- 

• rației făcută la 15 ianuarie 1955, în proble- 
ma germană . era do a Vilesni reunificarea 
Germaniei pe cale pașnică.

Pentru populația vest-germană este de o 
importanță hotă-rîtoare ca încă în cupsul anu
lui 1955 să aibă loc alegeri libere pe întreaga 
Germanie.

Afirmația lui Adenauer că ratificarea acor
durilor de la Paris și înglobarea Germaniei 
în blocul războinic al Atlanticului va servi 
reunificării, este menită să inducă în eroare 
poporul german.

cu siste-

U.R.S.S. 
germane

In discursul ținut în ziua de 5 ianuarie în 
fața Comitetului Partidului Uniunii creștin- 
democrate, Adenauer a declarat că va face 
uz de toate mijloacele pentru a contracara o- 
poziți.a populației vest-germane față de dez
baterea acordurilor în Bundestag, între 24—26 
februarie. Aceasta înseamnă însă scindarea 
patriei noastre pe timp nelimitat.

In consecință, în interesul poporului nostru 
trebuie depuse toate eforturile pentru a îm
piedica ratificarea acordurilor de la Paris.

Forțele necesare în acest scop există. Ac
țiunea comună a clasei muncitoare și puter
nicii mișcări populare pentru reunificarea 
Germaniei în pace și libertate și-a găsit ex
presia în ultimul timp în numeroase demons
trații, referendumuri populare, mitinguri și 
rezoluții prin care se cerea declararea de gre
ve de protest.

Imperativul ceasului de față este ca po
porul german 6ă răspundă noilor propuneri 
ale U.R.S.S.-ului în vederea unei înțelegeri. 
Pentru aceasta se cere ca toți cei care se o- 
pun acordurilor de la Paris să se unească și 
de comun acord să impună o orientare po
litică pe calea reunificării Germaniei în pace 
și libertate, împotriva acordurilor de la Paris, 
împotriva reînarmării și recrutării.

BERLIN 10 (Agerpres). — In seara 
de' 8 februarie, la Frankfurt pe Main, „i 
compacte de cetățeni indignați de politica de 
reînarmare a Germaniei occidentale au rupt 
cordoanele poliției pentru a pătrunde în sala 
unde vorbea Adenauer care cerea urgentarea 
ratificării acordurilor de la Paris”. Cu a- 
ceastă relatare își începe corespondentul a- 
genției United Press un reportaj asupra 
marii demonstrații de protest organizată de 
locuitorii din Frankfurt pe Main împotriva 
mitingului convocat de Uniunea creștin de
mocrată în cadrul campaniei lansată de gu
vern cu scopul de a contracara puternica 
mișcare antimilitaristă din Germania occi
dentală. Pentru ca Adenauer, care a inaugu
rat această campanie să-și poată ține cuvîn- 
tarea, clădirea în care avea loc mitingul a 
fost înconjurată de puternice forțe poliție
nești. Toate ușile clădirii, relatează mai de
parte United Press, au fost încuiate și pă
zite de mari forțe polițienești. De teamă ca 
demonstrația împotriva reînarmării să nu se 
întindă și în interiorul clădirii poliția a re
fuzat să permită accesul în sală chiar și 
unora dintre cei care aveau invitații. Intru- 
cît manifestația lua amploare poliția a în
cercat să împrăștie pe manifestanți făcînd 
uz de furtunuri cu apă și de bastoane de 
cauciuc. Au fost arestate peste 100 de per
soane.

LONDRA 10 (Agerpres). — TASS trans
mite : La Londra a fost dat publicității pro
gramul electoral al Partidului Comunist al 
Marii Britanii 
glia".

In partea introductivă a programului se 
constată ca „în majoritatea problemelor im
portante ale zilelor noastre, conservatorii și 
liderii partidu.ui laburist au, se pare, ace
leași puncte de vedere" și că „pîogramul nici 
unuia din aceste partide nu inspiră 6perănța 
intr-o pace trainică”.

in continuare, în program 6e subliniază că 
„majoritatea adepțitor. laburiștilor doresc o 
altă politică ; ei doresc să aleagă u>n parla
ment cere să schimbe starea de lucruri, și 
nu să continue pur și simplu aceeași cala". 
In program se cere ducerea unei politici de 
pace, corespunzătoare interesetoi poporului 
englez.

„Există un factor care unește majoritatea 
covîrșiloare a poporului englez — se spune 
în acea parte din program care se ocupă de 
problemele de politică externă. Aceasta este 
tendința spre o pace trainică".

„Primejdia de război, arată în continuare 
programul, există, deoarece oamenii de stat 
de Ia conducerea Angliei și Statelor Unite au 
respins acordurile încheiate in timpul răz
boiului cu privire la colaborarea internațio
nală și au preferat să creeze alianțe de state 
capitaliste îndreptate împotriva Uniunii So
vietice, a țărilor socialiste din Europa răsă
riteană, a Chinei și a mișcărilor de elibe
rare din colonii.

Declarații făcute de către Churchill po
trivit cărora era gata să lupte alături de 
naziști împotriva Rusiei, constituie o nouă 
confirmare grăitoare a acestui fapt. Tratatul 
Atlanticului de nord (N.A.T.O.), alianța mi
litară a sud-estului Asiei (S.E.Â.T.O.) și în- 
sfîrșit, acordurile cu privire la înarmarea 
Germaniei occidentale, încalcă principiul co
laborării pașnice și creează grupări de state 
opuse altor state.

Caracterul dement 
înseamnă programe 
încurajarea cu tună 
Unite a încordării 
dent© acum pentru majoritatea poporului care 
nu crede că Rusia ar dori războiul. Statele 
Unite, conduse de marii capitaliști, vor să 
domine întreaga . lume. Ele au slăbit în mod 
serios independența englezilor. Ele nu admit 
China în O.N.U. și ceea ce este cel mai rău, 
ele poartă principala răspundere pentru pla
nurile de reînarmare a naziștilor...

Țara noastră nu trebuie să admită reinar- 
marea Germaniei. Trebuie să se pună capăt 
scindării Germaniei. Cele patru puteri tre
buie să se întîlnească, și pe baza unor con
sultări între Germania răsăriteană și Ger
mania occidentală trebuie să ajungă la u-n 
acord cu privire la ținerea de alegeri libere 
în întreaga Germanie în vederea constituirii

„O politică pentru An-

al acestei politici, care 
uriașe de înarmare și 
știință de către Statei: 
internaționale, sînt evi-

unul guvern unic al întregit Germanii. Aceas
ta ar pregăti calea- spre un tratat de pace.

Germania nu trebuie să facă parte din a- 
1 ia nț e militare îndreptate împotriva altor 
6tate, dar trebuie să participe la tratatul cu 
privire la securitatea colectivă în Europa, 
la care ar trebui să adere toate statele eu
ropene, precum și China și Statele Unite.

Noi sîntem pentru interzicerea generală a 
bombelor atomică și cu hidrogen, pa’iiru 
stabilirea unei inspecții și a unui control in
ternațional și pentru reducerea simțitoare, pe 
baza unui acord internațional, a tuturor ce
lorlalte tipuri de arme și a forțelor ar
mate.

Acest lucru ar fi salutat de toți oamenii de 
bună credință din întreaga lume. Anglia tre
buie să ducă o politică externă independentă 
de pace șl să rupă alianța militară cu Sta
tele Unite. Bazele americane din Anglia tre
buie șâ fie lichidate, iac trupele americane 
trebuie să fie retrase.

încetarea războaielor în Coreea și în In
dochina este rezultatul victoriei voinței de 
pace a poporului asupra obstrucției Statelor 
Unite. Aceste două exemple de colaborare în
tre marile puteri au dat lumii noi speranțe. 
Ele trebuie urmate de admiterea Chinei în 
O.N.U. Aceasta ar asigura posibilitatea co
laborării între cele cinci puteri care este ne
cesară pentru funcționarea așa cum se cu
vine a Organizației Națiunilor Unite.

Anglia trebuie să reducă durata serviciu
lui militar, care, împreună cu bugetul de 
război constituie o povară insuportabilă pen
tru economia noastră. Toate trupele noastre 
din colonii trebuie să fie retrase.

Ac iste propuneri pot fi rezumate în urmă
toarele cuvinte : coexistență pașnică, trans
formată în colaborare pașnică ; nici un fel de 
înarmare a Germaniei ; în loc de reînarmare—- 
un tratat de securitate în Europa; interzi
cerea armamentului atomic și dezarmare 
treptată ; admiterea Chinei în O.N.U.; redu
cerea duratei serviciului militar și prestarea 
serviciului în metropolă; reducerea bugetului 
militar”.

In domeniul politicii interne, Partidul Co
munist al Marii Britanii propune un program 
de naționalizare reală a principalelor ramuri 
ale industriei și a pământului, un larg sistem 
de măsuri sociale, un program de învățământ 
general gratuit, democratizarea armatei, po
liției și a aparatului de stat, abrogarea legi
lor antidemocratice șl elaborarea unei legis
lații împotriva discriminării rasiale.

In domeniul politicii cu privire la țările 
Commonwealthului, partidul comunist se pro
nunță pentru încetarea operațiunilor militare 
in Malaya și Kenya, pentru acordarea ime
diată a drepturilor și libertăților democratice 
elementar? tuturor coloniilor și pentru adop
tarea de măsuri în vederea ridicării nivelu
lui de trai și a îmbunătățirii condițiilor so
ciale ale populației din colonii.

I n cîteva rînduri
Antoine Pinay n-a reușit să formeze 

un nou guvern francez...

———f!M

Ministerul Culturii anunță cu profundă du
rere încetarea din viață a eminentei artiste 
a Teatrului Național „I. L. Caragiale", Sonia 
Cluceru, artistă a poporului din R.P.R., lau
reată a Premiului de Stat, decorată cu Ordi
nul Muncii cl. 1 și a 2-a.

Sonia Cluceru, artistă fruntașă a teatrului 
din patria noastră, este bine cunoscută și iu
bită de oamenii muncii, pe care i-a slujit 
cu dragoste și devotament. Ea a adus o con
tribuție însemnată la înflorirea și dezvoltarea 
realistă a artei noastre scenice. încetarea ei 
d'n viață constituie o pierdere grea pentru 
teatrul romînesc.

ii
In dimineața zilei de 10 februarie ax. a în

cetat din viață după o boală grea Sonia Clu
ceru, artistă a poporului din R.P.R., laureată 
a Premiului de Stat, decorată cu Ordinul 
Muncii cl. I și a Il-a.

Născută în anul 1892, Scnia Cluceru s-a 
dedicat de timpuriu artei teatrale, slujind 
cu dragoste și devotament scena romînească. 
Elevă a lui Constantin Nottana, ea s-a do- 
vedit curînd o demnă continuatoare a mari-i 
lor comediene realiste ele teatrului nostru: 
Eufrosina Popescu, Alexandrina Alexandre
scu, Maria Ciucurescu.

Timp de 43 de ani Sonia Cluceru a slujit 
scena Teatrului Național cu abnegație, inter
preted numeroase roluri din repertoriul cla
sic și contemporan, romîn și universal. Adu- 
cind pe scenă un umor 6ănătos de un au
tentic caracter popular, o profundă înțelege* 
re a vieții și o mare dragoste de oameni, So* 
nia Cluceru a fost interpreta iubită și pre
țuită de publicul larg a unor personaje va
riate, pe care le-a însuflețit cu talentul său 
dsosebit. „Romeo și Julieta" de Shakespeare, 
„Căsătoria" de Gogol, .Avarul" și „Tartuffe" 
de Moliere, „Trei 6urori“ de Cehov, „Azilul 
de noapte" de Gorki, slot numai cîteva din 
piesele clasice universale la al căror succes 
pe scenele noastre a contribuit Sonia Cluceru. 
Talentata artistă a creat imagini de neuitat 
în comediile marelui nostru dramaturg cla
sic I. L. Caragiale, interpretînd-o pe Zoe din 
„O scrisoare pierdută", Veta din „O noapte 
furtunoasă", și pe Efimița din „Conu’ Leoni
da față cu reacțaunea". Comedia satirică romî
nească a fost domeniul în care talentul 
Soniei Gluceru și-a găsit posibilități de de
plină manifestare. Neuitat va rămîne în min
tea spectatorilor rolul Anetei Duduleanu din 
comedia „Gaițele" de Al. Kirițescu în inter
pretarea Soniei Cluceru.

In dramaturgia contemporană romînească 
și sovietică Sonia Cluceru a interpretat cu 
măiestrie, cu o mare putere de a emoțicna și 
cu umorul popular oare o caracteriza roluri 
numeroase în piese ca „Minerii", de M. Davi. 
doglu, „Ziua cea jnare" de Maria Banuș, 
„Oameni de azi" de Lucia Demetrius, „Matei 
Millo" de M. Ștefănescu, ,,Platon Krecet" de 
Korneiciuk și altele.

Prin moartea Soniei Cluceru teatrul rornî* 
nesc pierde o artistă de mare valoare, luptă
toare pentru dezvoltarea artei scenice reali
ste. Publicul românesc pierde una dintre cele 
mai prețuite și îndrăgite artiste, ale cărei 
creații s-au ridicat la un înalt nivel. Artiștii 
teatrului nostru, ai Teatrului Național „I. L. 
Caragiale" pierd o colegă iubită, care a fost 
în același timp o pildă de modestie, de de
votament, de conștiinciozitate în muncă.

Amintirea Soniei Cluceru va rămîne ne- 
șteansă în inimile noastre.

Alexandrescu Sică, Antoniu Costa- 
che, Anghelescu Marcel, 
Victor, Băltățeanu Nicolae, 
Radu, Braborescu Ștefan, 
Sturza Lucia, Buzescu Aura, 
reanu Gheorghe, Cazaban Jules, 
prian Gheorghe, Covaci Gheorghe, Cri
tico Alexandru, Fiioti Maria, Finteștea- 
nu Ion, Fredanov Beate, Finți Alexan
dru, Giugaru Alexandru, Ghelerter Mo. 
ny, Ghițescu Aurel, lancovescu Ion, 
Manolescu Ion, Maximilian Vladimir, 
Moldoveanu Vasile, Marțian A. Pop, 
Sadova Marieta, Sahighian Ion, Storin 
Gheorghe, Stroe N., Talianu Ion, Tom- 
pa Nicolae, Valentineanu Valentin, 
Vasiliu Birlic Grigore, Voiculescu Ma
ria, Vraca Gheorghe.

★
Adunarea de doliu va avea iloc azi 

februarie a.c. orele 14 la Teatrul 
„I. L. Caragiale" (sala Comedia).

Antonescu
Bcligan 

Bulandra 
Calbo- 

Ci-

vineri 11
Național

Informații
Lb Casa Scriitorilor din CapitalăLa (iasa Scriitorilor din Capitală va avea 

loc vineri 11 februarie ora 18,30 aniversarea 
a 80 de ani de la nașterea .poetului Alexan-, 
dru Toma.

Va conferenția praf. univ. Ion Vltner.
★

Sub auspiciile Uniunii Compozitorilor din 
R.P.R., joi după amiază, prof. George Breazul 
a vorbit în sala Dalles despre viața și opera 
muzicală a lui Anton Pann.

Conferința a fo6t urmărită cu interes de 
un numeros public.

★
Duminică 13 februarie se vor desfășura 

concursurile regionale de schi, organizate de 
comitetele regionale ale Asociației Volun
tare pentru Sprijinirea Apărării Patriei 
(A.V.S.A.P.). Schiorii clasați pe primele locuri 
fn aceste concursuri vor participa la con
cursul republican, ce se va desfășura în zilele 
de 26 și 27 februarie la Bușteni.

*
Joi seara, s-a înapoiat în Capitală, venind 

de la Moscova, delegația de organizatori sa
nitari, medici, profesori universitari, directori 
din Ministerul Sănătății și medici șefi de 
regiune, care la invitația Ministerului Ocro
tirii Sănătății al U.R.S.S. au studiat timp 
de aproape două luni în Uniunea Sovietică 
problemele organizării ocrotirii sănătății.

O La 9 februarie, președintele Prezidiului 
Sovietului Suprem al U.R.S.S., K. E. Voroși- 
lov, a primit la Kremlin pe trimisul extra
ordinar șl ministru plenipotențiar al Dane
marcei în U.R.S.S. A. Moerch, care i-a pre
zentat scrisorile de acreditare. K. E. Voroși- 
Iov și A. Moerch au rostit cuvintări. După 
prezentarea scrisorilor de acreditare și schim
bul de cuvintări, K. E. Voroșilov a avut o 
convorbire cu-Ai Moerch. La convorbire a 
luat parte și Ă. Ă. Gromiko.

9 In urma unei înțelegeri intervenite în
tre secretarul. Comisiei .economice O.N.U. 
pentru Europa și Ministerul Afacerilor Ex
terne al R.D. Germane, Republica Democrată 
Germană va avea un reprezentant perma
nent în Comisia economică O.N.U. pentru 
Europa.

9 La Geneva s-a deschis cea de a 5-a se
siune a Consiliului Federației Democrate In
ternaționale a Femeilor (F,D.I.F.) la care 
participă delegate din 42 țări din Europa,

America Latină, Asia, Africa. Pe ordinea de 
zi se află probleme legate de lupta femeilor 
din toate țările pentru drepturile lor și pen
tru menținerea păcii.

9 La 8 februarie s-a deschis la Budapesta 
o conferință internațională a reprezentanți
lor asociațiilor arhitecților din țările de de
mocrație populară, pentru a discuta modali
tățile de colaborare dintre aceste asociații, 
precum și diferitele probleme de interes co
mun, atît pe plan artistic cit și organiza
toric.

9 Potrivit relatărilor ziarelor „L’Huma- 
nite" și „Liberation", guvernul francez a in
terzis organizarea la Paris a demonstrației 
consacrată evenimentelor din februarie 1934, 
cînd clasa muncitoare din Franța a barat 
fasciștilor calea spre putere.

9 Organizațiile fasciste din Japonia în
cearcă să netezească calea pentru reînvierea 
militarismului japonez prin intermediul a-

propiatelor alegeri generale. Aceste organi
zații au adoptat un program comun pentru 
a „împiedica alegerea oandidaților comuniști 
și socialiști de stingă în Camera reprezen
tanților". Organizațiile fasciste, printre care 
se numără și „Corpul tinerilor martiri" spri
jină partidele conservatoare pentru ca aces
tea să obțină o majoritate de două treimi, și 
să revizuiască constituția japoneză în vede
rea unei „reinarmări eficace".

9 După Fum relatează agenția Reuter, a- 
proximativ 4.300 muncitori din construcții, 
care lucrează la uzinele pentru energia ato
mică din Oak Ridge (Tennessee — E.U.A.), 
au declarat grevă. Greviștii au postat pi
chete în jurul uzinei.

9 După cum anunță ziarul „Al-Ahbar", 
procurorul general al Egiptulw, Mustafa El- 
Helbaui, a deferit tribunalului militar su
prem 106 persoane, acuzate de activitate o- 
poziționistă și de „comunism".

PARIS 10 (Agerpres). — Antoine Pinay, 
însărcinat cu formarea noului guvern fran
cez in urma răsturnării lui Mendes-France. 
a fost silit să renunțe la încercările sale de a 
constitui un nou cabinet. Agenția „France 
Presse” anunță că, după șase zile de con
sultări cu reprezentanții diferitelor grupuri 
parlamentare de centru și de dreapta, Pinay. 
a comunicat președintelui Republicii eșecul 
său.

Comentînd faptul că Pinay nu a reușit să 
obțină participarea la viitorul guvern fran
cez a unor partide care i-ar fi putut asigura

majoritatea parlamentară, agenția „France 
Presse” relata că partidul „mișcarea repu
blicană populară”, care dispune de una din 
cele mai numeroase fracțiuni în Adunarea 
Națională Franceză, a hotărît să nu parti
cipe la guvernul condus de Antoine Pinay. 
Corespondentul din Paris al agenției „United 
Press” scria, referindu-se la insuccesul lui 
Pinay în încercările sale de constituire a 
celui de al 21-lea guvern francez de după 
război, că acest fapt, „agravează și mai mult 
criza de guvern din Franța”.

...Va reuși. Pierre Pflimlin?
PARIS 10 (Agerpres). — Agenția „France 

Presse" anunță că în urma eșecului înregi
strat de Antoine Pinay in încercările sale de 
a constitui un nou cabinet, președintele Re
publicii l-a însărcinat pe Pietre Pflimlin, li
der al partidului „Mișcarea republicană popu
lară" cu formarea noului guvern francez.

Pflimlin a fost ministru al teritoriilor de 
peste mări în guvernul Pinay în anul 1952. 
El a mai ocupat postul de ministru al agri
culturii în guvernele Queuille din iunie 1950 
și martie—iunie 1951 și în guvernul condus 
de Șidault între octombrie 1949 și iunie 1950.

Din programul de radio
Sîmbătă 12 februarie 1955

Programul I ; 9,45 : Muzică instrumentală și vo
cală interpretată cie soliști din R. P. Chineza ; 
10,45 _• Emisiune pentru copiii din cămine și grădi
nițe și emisiune pentru educatoare: ..Trei pn.ci 
zgribulici și un vulpoi doftoroi". Scenetă în ver
suri de Cicerone Teodorescu, laureat al Premiului 
de Stat; 11,15; Pagini din istoria muzicii; 12.1J : 
Cintece de Matei Socor ; 14.U0 • Simionia ni. 45
în fa diez minor ,,a despărțirii** de Haydn, hi 
interpretarea Orchestrei de Studio Radio — diri
jor Constantin Bobescu ; 16,30 ; Fragment din <o- 
manul : ..Puteie fără glorie’* de F. Handy ; 16,45 ; 
Muzică sovietică de estradă ; 17,45 • Cintece de 
Gneorghe Cucu ; <9,00 ; Jurnalul satelor ; 19,30 ;
Concert ghicitoare ; ,,Din lucrările lui Ceaikovski” ; 
22,00: Muzică populară romînească.

Programul II 14,40 ; Cintece din R.S.S Moldo
venească ; 17,30 ; Ciclul „Interpret sovietici d3
muzică de operă**. Cîntă : Zara Doluhariova : 18,15* 
Cîntă Ansamblul Forțelor Armate ale R.P.R. Di
rijor — Dinu Stelian, laureat al Premiului ce 
Stat ; 18,44 . Suita ,,Iberia’* de Albeniz ; 19,00 :
Soliști instrumentiști de muzică populară romîneas
că ; 21,30 • Cîntă Orchestra de muzică populară a 
Ansamblului de cintece șl dansuri al sfatului popu. 
Iar al Capitalei.

Ascultafi buletine de știri și radio jurnale la ore
le : Programul 1- 5,30; 7,15; 15,30; 17.30; 22,30 ; 
Programul II - 15.00; 16,00; 23,00; 0,45.
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